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ÚVOD
Slováci v Poľsku obývajú región severného Spiša a hornej Oravy. Tieto pôvodne čisto slovenské obce boli pričlenené k Poľsku v dôsledku dohody o úprave štátnej hranice v roku 1920 medzi vtedajšou ČSR a Poľskom. Počas druhej svetovej vojny v období 1. Slovenskej republiky patrili tieto územia šesť rokov Slovensku a historickým vývojom vzniknuté regióny hornej a dolnej Oravy, ako aj horného a dolného Spiša boli zjednotené. Napriek silným asimilačným tlakom od ukončenia 2. svetovej vojny a opätovnému odtrhnutiu slovenských etnických území si Slováci v Poľsku zachovali národné povedomie. Podľa údajov, ktoré predložil poľský Hlavný štatistický úrad, po poslednom sčítaní obyvateľstva v roku 2011 žije v Poľsku 3 241 Slovákov. Podľa odhadov slovenských organizácií sú však poľskí Slováci omnoho početnejší. Ich množstvo sa odhaduje na 25-tisíc, iní uvádzajú údaj až 47-tisíc Slovákov žijúcich v Poľsku. Ich asimilácia je však pomerne rozsiahla.  

    

Základné školy s vyučovacím jazykom slovenským existujú v Poľsku len dve – v Novej Belej a Jablonke, pričom slovenčina sa vyučuje len na prvom stupni. Vo vyšších ročníkoch sa v slovenskom jazyku vyučujú iba niektoré predmety. V ďalších základných školách sa slovenčina učí ako povinný jazyk len na základe rozhodnutia rodičov.  V strednom školstve je jedinou možnosťou pre deti krajanov Slovenské všeobecnovzdelávacie lýceum v oravskej Jablonke, ktoré sa otvorilo v školskom roku 1951/1952. Vyučovacím jazykom je poľština a slovenčina. Formou vysokoškolského štúdia sa slovenský jazyk vyučuje na Jagellonskej univerzite v Krakove. 

Oficiálnym reprezentantom Slovákov v Poľsku bola od roku 1957 Kultúrna spoločnosť Čechov a Slovákov v Poľsku, zahŕňajúca aj českú menšinu žijúcu v poľskej časti Sliezska. V roku 1995 si Slováci vytvorili vlastnú reprezentatívnu organizáciu s názvom Spolok Slovákov v Poľsku. Sídlo má v Krakove a združuje okolo 3-tisíc členov. Za svoje poslanie považuje najmä zachovanie národného povedomia Slovákov, kultúrne  tradície a jazykovú identitu.  

Po roku 1990 vznikol aj Spolok sv. Vojtecha, ktorý výrazne prispel k pozdvihnutiu duchovného života Slovákov. Okrem toho boli postupne zakladané miestne odbory Matice slovenskej na Orave a Spiši.

Najvýznamnejším periodikom Slovákov v Poľsku je ich spoločensko-kultúrny mesačník Život, ktorý je zasielaný do viacerých európskych štátov, USA a Kanady. V súčasnosti patrí k obsahovo a  ilustračne najbohatším časopisom pravidelne vychádzajúcim mimo hraníc Slovenska. V rozhlasovom vysielaní zatiaľ nijaká stanica neponúkla slovenským krajanom pravidelné vysielanie. V poľskom vysielaní sa iba sporadicky objavujú správy o významnejších podujatiach Spolku Slovákov v Poľsku. Krakovská televízia má od roku 1994 vo svojom programe jedenkrát týždenne cyklus reportáží, ktorý je venovaný národnostným menšinám v južnom Poľsku. Reportáže však nie sú v slovenskom jazyku. Deficit rozhlasového a televízneho vysielania kompenzuje internetový portál. 

Predkladaná bibliografia sprostredkúva informácie o knihách,  článkoch z periodík a statiach zo zborníkov týkajúcich sa danej témy. Bibliografický súpis je usporiadaný chronologicky a v rámci rokov abecedne. Na lepšiu orientáciu v ňom slúži autorský register.
          Eva Kobelová

Zdroj: informácie spracované z internetu
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