Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA
TVORBA OBALU NA KNIHU VČIELKA MÁJA
Cieľ podujatia
Schopnosť porozumieť jazykovým formám, nárast záujmu žiakov o čítanie, stimulácia k tvorivosti, k rozvoju prezentačných zručností, podnecovanie k vlastnej tvorbe, schopnosť vyjadriť svoj názor.
Cieľová skupina (vek žiakov)
9 – 11 rokov

Popis podujatia
So žiakmi III.A a VI.A sme sa ponorili do príbehu o Včielke Máji a jej dobrodružstvách. Najskôr žiaci rozprávali príbeh a následne sme si vysvetlili neznáme slová. Potom sme sa  pustili do tvorby ilustrácií. Na polystyrén sme nakreslili včielku Máju a jej kamaráta Vilka. Obraz sme dotvorili dúhou z farebného papiera, ktorý žiaci strihali do kruhu a lepili na nástenku podľa odtieňov farieb. Snažili sa rozlišovať teplé a studené farby. Kvôli znázorneniu reálnej skutočnosti sme pracovali s recyklovateľným materiálom. Z plastových fliaš žiaci vystrihli motýle a ozdobili ich farbami na sklo. Ďalej dotvárali krídla motýľov rôznymi farbami. Domaľovali oblohu temperovými farbami a slnko lepili zo špiliek. Kvety sme vystrihli z kartónu od vajec a tie sme nakoniec vymaľovali červenou temperovou farbou.
Realizované aktivity v rámci podujatia
· Čítanie s porozumením (dobrodružstvá Včielky Máji a jej kamarátov)

· Tvorba ilustrácie podľa prečítaného úryvku k knihy Šlabikár Včielky Máji (tvorba netradičného obalu na knihu – na nástenku)

· Maľba včielky Máji a jej kamaráta Vilka temperovými farbami, lepenie dúhy z farebného papiera, lepenie slnka zo špiliek, tvorba motýľov z plastových fliaš, maľba trávy temperovými farbami a dotvorenie lúky kvetmi z kartónov od vajec.
Použitý materiál v rámci podujatia
Polystyrén, temperové farby, štetce, plastové fľaše, farba na sklo, farebný papier, nožnice, lepidlo, kartóny z vajec
Zoznam použitých informačných zdrojov
PAVLOVIČ, Jozef: Šlabikár včielky Máji. Praha: Ottovo nakladatelství, 2009. ISBN 978-80-7360-659-6.
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