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Tvorcovia a vydavatelia knižných publikácií pre slovenské školy do roku 1945
vo fondoch SPK
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13. 3. 2017 – 30. 6. 2017
Výstava

Pondelok – štvrtok: 9.00 – 15.00 hod.

Piatok: 9.00 – 13.00 hod.
Tvorcovia a vydavatelia knižných publikácií pre slovenské školy do roku 1945

vo fondoch SPK

Tvorcovia a vydavatelia učebníc a iných knižných publikácií pre slovenské školy v 19. storočí a v prvej polovici 20. storočia v značnej miere prispievali k rozvoju slovenského školstva. Najviac učebnicovej literatúry vychádzalo pre štátne ľudové školy, pre katolícke ľudové školy a pre evanjelické školy augsburského vyznania. Tvorcovia písali učebnice a rôzne príručky aj pre slovenské stredné školy. Autori prispievali aj do pedagogických periodík a písali rôzne knižky pre deti a mládež. Niektorí tvorcovia a vydavatelia oslavujú v tomto roku aj výročia narodenia alebo smrti.

Schulek (Šulek), Ján (1774-1837) – 180. výročie smrti. Evanjelický farár augsburského vyznania, učiteľ a spisovateľ. Učil na viacerých školách, od roku 1814 pôsobil ako farár v Sobotišti. Písal učebnice latinčiny a náboženského charakteru.
Bežo, Ján (1842 – 1905) – 175. výročie narodenia. Pedagóg a nakladateľ. Po 27 rokoch učiteľského pôsobenia sa v júli 1888 dobrovoľne vzdal učiteľského povolania a založil v Senici tlačiareň. Bol autorom a vydavateľom 15 učebníc pre národné školy, ktoré vyšli spolu v 68 vydaniach. Vydával Knižnicu zábavného a užitočného čítania a edíciu Divadelné hry pre mládež. Publikoval časopis pre deti Noviny mladých (1899 – 1914), prvých šesť ročníkov tohto časopisu redigoval sám Bežo pod pseudonymom Strýčko Ján.

Škarnicl, Jozef (1804 – 1877) – 140. výročie smrti. Kníhtlačiar a vydavateľ. Vyučil sa za kníhtlačiara a pracoval v otcovom podniku. V roku 1841 podnik prevzal spolu s bratom Františkom Xaverom, od roku 1862 ho viedol samostatne, bol súčasne aj vedúci kníhkupectva a knižnice pri podniku. Tlačením a vydávaním slovenských kníh, periodík a príležitostných tlačí výrazne prispel k rozvoju národnej kultúry, osvety a vzdelanosti širších vrstiev.
Kožehuba, Ján (1847 – 1918) – 170. výročie narodenia. Pedagóg a publicista. Autor slovenských učebníc pre evanjelické národné školy, ktoré rozvíjali okrem rozumovej a pamäťovej zložky aj citovú stránku žiakov. V publicistike venoval pozornosť problematike ľudových škôl a metodike vyučovania odborných predmetov.

Lichard, Daniel Gabriel (1812 – 1882) – 205. výr. narodenia a 135. výr. smrti. Publicista, vydavateľ a učiteľ. Prvý slovenský profesionálny novinár, priekopník ľudovýchovy, autor veľkého počtu článkov, kníh, kalendárov, brožúr. Napísal prvú slovenskú učebnicu taliančiny, viaceré ľudovýchovné hospodárske príručky a propagačné brožúry.

Záturecký, Adolf Peter (1837 – 1904) – 180. výročie narodenia. Pseudonym Borovohájsky. Pedagóg, publicista, zberateľ ľudovej slovesnosti. Autor pedagogických a ľudovýchovných článkov, ktoré publikoval v dobových novinách a časopisoch. Zostavil pedagogické učebnice, didaktizujúce a gratulačné verše pre deti.

Radlinský, Andrej Ľudovít (1817 – 1879) – 200. výročie narodenia. Organizátor slovenského národno-kultúrneho a literárneho života, jazykovedec, redaktor, vydavateľ, náboženský spisovateľ. Ovplyvnil aj vývoj a kodifikáciu spisovnej slovenčiny, zúčastnil sa na rozvoji a šírení náboženskej spisby. Písal aj učebnice pre slovenské školy.

Karol Salva (1849 – 1913) – evanjelický kňaz, učiteľ, spisovateľ, národný a osvetový pracovník, kníhtlačiar. V roku 1888 sa vyučil za sadzača a následne pôsobil ako kníhtlačiar v Ružomberku. Založil kníhtlačiareň, potom aj kníhkupectvo, papiernictvo a centrálny sklad pre knihy. Tlačil a vydával učebnice, edície kníh, periodiká.

Jozef Sivák (1886 – 1959) – slovenský politik, pedagóg, spisovateľ, novinár. Bol poslancom Národného zhromaždenia a v roku 1939 sa stal ministrom školstva a národnej osvety. Písal články, básne, slovenské učebnice pre školy.

Zgúth, Peter Pavol (1863 – 1952) – učiteľ, školský inšpektor, autor učebníc a publicista. Písal básne a inú beletriu, literárnovedné práce. Autor viacerých učebníc zemepisu a slovenčiny.
