Príklady dobrej praxe zo školských knižníc


METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA

KYSUCKÝ FOLKLÓR V NOVOM ŠATE

Cieľ podujatia

Podporiť vzťah k čítaniu, k školskej knižnici, povzbudiť mladých ľudí k pestovaniu a udržovaniu slovenských tradícií a zvykov a tiež pozdvihnúť národné cítenie. 

Cieľová skupina (vek žiakov)

5. ročník (10 rokov)

Popis podujatia

Pred absolvovaním hodín o folklóre sú žiaci motivovaní domácou úlohou – priniesť ľubovoľný predmet, ktorý sa im spája s folklórom. A tiež poprosíme dvoch, resp. viacerých žiakov, ktorí vedia hrať na hudobný nástroj a môžu ho priniesť, aby si nacvičili krátke ukážky ľudových piesní. 

Na začiatku prvej hodiny sa žiaci stretávajú s otázkou: ,,Čo je to folklór?“ (metóda brainstorming). 

Spoločne si postupne prejdeme pripravenú prezentáciu v PowerPointe o folklóre. 

Ďalej si pozrieme video o modrotlači (https://www.youtube.com/watch?v=_9_p7krCt3E) a pomocou hovoreného slova priblížime žiakom ako vzniká modrotlač (je nutné si vopred naštudovať tieto informácie).

Následne žiaci prezentujú svoj prinesený predmet, ktorý sa im spája s folklórom.

Mladí hudobníci dostávajú priestor, každý z nich zahrá krátku ukážku nacvičenej piesne, ostatní žiaci hádajú názov a zaradia ju medzi ľudové piesne podľa obsahu. Takouto formou si zopakujeme a precvičíme ľudové piesne. 

Po tejto aktivite sa žiaci zoznamujú s kysuckým krojom a s jeho časťami. Detviansky kroj si priblížime prostredníctvom pracovného listu (príloha). Uprednostníme hlasné čítanie a otázky vypracujeme samostatne, následne si pracovný list skontrolujeme. Po skontrolovaní pracovného listu začneme pracovať v skupinách.

Práca v skupinách (4 – 5 žiaci) 

1. skupina – Kroje na Slovensku a ľudové výšivky

2. skupina – Jedálny lístok typický pre Kysuce

3. skupina – Ľudová slovesnosť (príslovia, porekadlá, pranostiky, hádanky)

4. skupina – Zvyky na Kysuciach – pálenie svätojánskych ohňov, tradičné Vianoce

5. skupina – Zvyky na Kysuciach – Veľká noc, obžinky

Prvá skupina pracuje s folklórnou mapou. Žiaci obkreslia mapu na veľký výkres a obkresľujú a kreslia do nej vybrané kroje, výšivky a drevenice, ktoré sú typické na Kysuciach. 

Druhá skupina pracuje s knihou Rok v slovenskej kuchyni. Vyhľadajú v nej recepty podľa ročných období a vyberú tie, ktoré pochádzajú z Kysúc. Napíšu ingrediencie a jedlo ilustrujú. 

Tretia skupina pracuje na pojmovej mape o ľudovej slovesnosti. Hľadajú vhodné príklady, ktoré vedia aj vysvetliť. Pracujú s knihou Tradície na Slovensku a Slovenské príslovia, porekadlá a úslovia. 

Štvrtá a piata skupina pracuje s textom, ktorý si prečítajú a následne ilustrujú. Do ilustrácie každý žiak napíše informáciu, ktorá ho v texte najviac zaujala. 

V závere hodiny žiaci stručne prezentujú svoju prácu. Ako odmenu dostanú domáce tradičné kysucké osúchy. Na záver hodiny si vypočujeme a zaspievame slovenskú pieseň Kopala studienku.

Príloha Pracovný list o detvianskom kroji

Realizované aktivity v rámci podujatia

Brainstorming, hlasné čítanie krátkeho textu, čítanie s porozumením – odpovedať na otázky súvisiace s textom, tiché čítanie, ilustrovanie prečítaného textu, tvorba myšlienkovej mapy, folklórnej mapy, jedálneho lístka.

Použitý materiál v rámci podujatia

Pracovné listy, perá, pastelky, fixky, výkres, čisté biele papiere, uhľový papier, kroj, interaktívna tabuľa, kysucké jedlo – odmena.
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