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Vyhodnotenie

7. ročníka celoslovenského projektu 

pre stredné školy
Záložka do knihy spája slovenské školy:

Milan Rastislav Štefánik alebo iné významné osobnosti, 

ktoré spájajú Čechov a Slovákov

Slovenská pedagogická knižnica v Bratislave vyhlásila pri príležitosti októbra ako Medzinárodného mesiaca školských knižníc 2018 pre stredné školy 7. ročník celoslovenského projektu Záložka do knihy spája slovenské školy: Milan Rastislav Štefánik alebo iné významné osobnosti, ktoré spájajú Čechov a Slovákov.
Cieľ celoslovenského projektu

Cieľom celoslovenského projektu bolo nadviazanie kontaktov medzi slovenskými strednými školami a podpora čítania prostredníctvom výmeny záložiek do kníh, ktoré žiaci vyrobili ľubovoľnou technikou na určenú tému Milan Rastislav Štefánik alebo iné významné osobnosti, ktoré spájajú Čechov a Slovákov. Výmenu záložiek využili stredné školy aj k nadviazaniu vzájomnej spolupráce, kontaktov a poznávaniu života žiakov v rôznych kútoch Slovenska. Rovnako sa zážitkovým spôsobom oboznámili s históriou slovenského a českého národa. 
Priebeh celoslovenského projektu

Stredné školy, ktoré sa chceli zúčastniť celoslovenského projektu, vyplnili do 30. septembra 2018 elektronickú prihlášku, ktorá bola zverejnená na webovom sídle Slovenskej pedagogickej knižnice. Na základe spracovaných údajov z elektronických prihlášok Slovenská pedagogická knižnica vytvorila partnerské dvojice medzi strednými školami s prihliadnutím na typ školy a počet prihlásených žiakov. Dňa 1. októbra 2018 zaslala Slovenská pedagogická knižnica kontaktné údaje každej partnerskej dvojici spolu s podrobnými pokynmi o priebehu realizácie celoslovenského projektu. Zúčastnené partnerské dvojice zároveň informovala, že vzájomná komunikácia, výmena záložiek i nadväzovanie priateľských kontaktov bude len v ich pôsobnosti. Termín ukončenia výmeny záložiek bol stanovený na 31. október 2018.

Vyhodnotenie celoslovenského projektu

Do projektu sa prihlásilo 174 stredných škôl s celkovým počtom 8 859 žiakov.
Slovenská pedagogická knižnica 19. októbra 2018 osobne poďakovala každej zúčastnenej strednej škole za aktívnu účasť v celoslovenskom projekte a vyzvala ju na jeho dobrovoľné vyhodnotenie a pripojenie fotografií z priebehu výroby záložiek alebo fotografií najkrajších záložiek.

Výber z dobrovoľného hodnotenia celoslovenského projektu 153 strednými školami spolu s fotografiami z priebehu výroby záložiek alebo s fotografiami so samotnými najkrajšími záložkami je dostupný na webovej adrese:
http://www.spgk.sk/swift_data/source/2018/Hodnotenie%20celoslovensky%20projekt.pdf
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Výroba záložiek

Žiaci vyrábali záložky rôznych tvarov a s využitím rozmanitých techník najčastejšie v rámci vyučovania (napr. na hodinách slovenského jazyka a literatúry, dejepisu, občianskej náuky), na záujmových krúžkoch, praktických cvičeniach, triednických hodinách alebo v školskej knižnici. Záložky boli tematicky predovšetkým venované Milanovi Rastislavovi Štefánikovi a ďalším významným osobnostiam z politiky, ktoré spájajú Čechov a Slovákov,  ako boli napríklad Tomáš Garrique Masaryk, Edvard Beneš, Milan Hodža, Alexander Dubček. Ďalej boli na záložkách často stvárnené osobnosti z literatúry (napr. Božena Němcová, Zdeněk Miller, J. A. Komenský) a z oblasti hudby (napr. kapela Elán, Miro Žbirka, Karel Gott). Poniektorí žiaci na zadnú stranu záložiek uvádzali citáty politických osobností alebo základné informácie o ich živote, prípadne svoje poštové alebo mailové adresy či facebookové kontakty, aby mohli medzi sebou navzájom komunikovať.
Doplňujúcim programom výroby záložiek boli často žiacke diskusie o prečítaných knihách viažuce sa k obdobiu 20. storočia slovenských a českých historických dejín, prezentácie najvýznamnejších politických osobností formou krátkych referátov, slohových prác alebo powerpointových prezentácií, jazykové a literárne kvízy, spoločné pozeranie filmov o spoločnom štáte Čechov a Slovákov, výstavky českej literatúry, besedy so spisovateľmi (napr. Blankou Kovarčíkovou a Vandou Rozenbergerovou) či školské rozhlasové relácie o priebehu realizácie projektu. Niekoľko škôl pre členov svojej školskej komunity pripravilo aj výstavky z dobových predmetov, kníh a fotografií spoločného Česko-Slovenského štátu a nástenky zobrazujúce život a dielo významných osobností z tohto obdobia. 
Zopár škôl si výrobu záložiek alebo ich prezentáciu spojilo aj s oslavou Medzinárodného dňa školských knižníc 22. októbra 2018, na ktorej si spoločne pripomenuli 100 rokov od vzniku Česko-Slovenska. Opäť mnoho žiakov vyrobilo záložky nielen pre svojich kamarátov z pridelenej partnerskej školy, ale aj pre svojich pedagógov, pre svoju školskú knižnicu a na účely propagácie školy.
Výmena záložiek

Väčšina stredných škôl do balíka so záložkami pribalila propagačné materiály o škole, jej študijných odboroch a o regióne, školské časopisy, jubilejné publikácie, knihy, dévedéčka zobrazujúce život školy a mesta, cédečká s nahrávkami piesní samotných žiakov školy, pozvánky na návštevu školy a darčekové predmety (napr. perá, kľúčenky). Skoro všetky zúčastnené školy si zo svojich alebo aj z priateľských záložiek urobili nástenky alebo výstavky vo vestibule škôl, v triedach alebo v školských knižniciach. Niektoré školy urobili aj nástenky, na ktorých priniesli prehľad o najvýznamnejších osobnostiach takzvaných osmičkových rokov. Takisto často na svojich webových sídlach uverejňovali fotografie s najkrajšími záložkami alebo stručné informácie o uvedenom projekte. Veľa škôl uverejnilo aj články o priebehu výroby záložiek vo svojich školských časopisoch. Našli sa aj také školy, ktoré organizovali súťaž o najkrajšie záložky vyrobené pre svoju partnerskú školu a tvorcov záložiek odmenili diplomom, knižnými poukážkami a sladkosťami. Viaceré školy sa dohodli so svojou partnerskou školou, že zostanú v priateľskom kontakte a budú hľadať ďalšie spôsoby spolupráce napríklad vo forme výletu.
Výber z vyjadrenia niektorých pedagogických zamestnancov
„Projekt splnil svoj účel nielen tým, že žiaci uplatnili svoje manuálne zručnosti pri výrobe záložiek, ale najmä tým, že si osvojili aj množstvo vedomostí a pritom získali aj nových priateľov. Tešíme sa na nový ročník a na novú tému.“
Daniela Polníková, Stredná odborná škola, Púchov

„Opätovne Vám chcem poďakovať za tento podnetný projekt,  ktorý pomáha prebúdzať lásku ku knihám.“

Eleonóra Kopecká, Súkromná stredná odborná škola polytechnická DSA, Nitra

„Uvedený projekt považujeme za vhodné spestrenie vzdelávacieho procesu v našej škole. Zároveň nám umožňuje nenásilnou formou vzdelávať žiakov v oblasti našej histórie, oboznámiť ich so skutočnými osobnosťami slovenského národa a tým vytvárať vhodné vzory pri formovaní čestných a krásnych mladých ľudí.“

Ľubica Bašová, Stredná odborná škola potravinárska, Nitra
„Je dobré, ak učíme nezištnosti a dobrovoľníctvu v dobe, kedy sa všetko meria peniazmi a časom, a preto aj tento školský rok konštatujem, že tento projekt je správnou aktivitou, ktorá nie je samoúčelná, ale zanechá v dušiach našich zverencov svetlú stopu.“

Marcel Papp, Súkromné bilingválne gymnázium, Galanta

Okrem záložiek sme si vymenili taktiež informácie o našich školách, propagačné materiály, milé drobnosti a vzájomne sa spoznali ako kolegovia.“

Anna Drizgová, Obchodná akadémia, Žilina
Prínos celoslovenského projektu

Výmena záložiek na jednej strane pomohla učiteľom zábavnou formou získať žiakov pre čítanie, na druhej strana podporila u žiakov ich dobrý vzťah ku knihám a k školskej knižnici. Rovnako prispela k vytváraniu živých spoločenstiev, v ktorých s radosťou a nadšením pracovali, rozprávali sa o prečítanom a navzájom rozvíjali svoje čitateľské záujmy a osobné talenty. Výroba záložiek, konkrétne je výtvarná činnosť, pomohla žiakom rozvinúť jemnú motoriku, tvorivosť, predstavivosť, emočnú inteligenciu a umožnila im uspokojiť ich estetické cítenie a potrebu sebarealizácie. Vďaka vyrobenej záložke mohli žiaci získať uznanie za svoju usilovnú prácu a svoj úspech zažiť spolu so svojimi spolužiakmi.

Pridanou hodnotou celoslovenského projektu bolo oživenie vyučovacieho procesu, ďalej podpora štúdia národných dejín a vzbudenie väčšieho záujmu o Milana Rastislava Štefánika a o iné významné osobnosti, ktoré spájajú Čechov a Slovákov. V neposlednom rade prispela aj k nadviazaniu nových priateľských kontaktov medzi partnerskými školami a rovesníkmi.
Poďakovanie

Naše úprimné poďakovanie patrí všetkým, ktorí sa slobodne a dobrovoľne zapojili do tohto projektu a podieľali sa na jeho príprave, propagácii, realizácii a hodnotení.

Ďalej ďakujeme všetkým pedagogickým zamestnancom za prijatie pridelenej partnerskej školy, za skvelú koordináciu projektu na svojej škole a za korektnú a priateľskú komunikáciu s partnerskou školou. Taktiež im ďakujeme za ich nadšenie, voľný čas a úsilie, ktoré venovali usmerňovaniu svojich žiakov v rámci projektu a úsilie, aby zobrazený motív na záložke bol v súlade s vyhlásenou témou. Osobitne im ďakujeme za všetky originálne, tvorivé a inšpirujúce aktivity, ktoré zrealizovali na podporu čítania v triedach alebo v školských knižniciach. 

Oprávnene im patrí naša veľká vďaka, úprimný obdiv a hlboká úcta.
Špeciálne poďakovanie

Naša veľká vďaka patrí aj žiakom stredných škôl za to, že sa opäť stali nezvyčajnými poslami priateľstva a dobrosrdečnosti. Ďakujeme im aj za to, že využili svoje nadšenie, nadanie a talenty na ušľachtilý cieľ, ktorým sebavzdelávanie a vzdelávanie druhých je, a že vytvárali živé priateľstva nielen v rámci svojich tried, ale aj medzi školami.
Vypracovala

Mgr. Rozália Cenigová, ústredná metodička pre školské knižnice a odborný garant celoslovenského projektu (28. 11. 2018)
Slovenská pedagogická knižnica, Hálova 6, 851 01 Bratislava
Tel.: 02/68 20 86 10, e-mail: rozalia.cenigova@spgk.sk
www.spgk.sk
Organizátori:
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