Slovenská pedagogická knižnica, Hálova 6, 851 01 Bratislava 5

Študovňa historických tlačí

Zbierka kníh zo 16. storočia 

v Študovni historických tlačí SPK
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10. 9. 2018 – 21. 12. 2018

Výstava

Pondelok - štvrtok: 10.00 – 15.00 hod.

Piatok: 10.00 – 13.00 hod.

Zbierka kníh zo 16. storočia v Študovni historických tlačí SPK

Slovenská pedagogická knižnica vlastní 44 titulov zo 16. storočia, ktoré pochádzajú prevažne zo západoeurópskych tlačiarní. Vzácne publikácie boli na základe rozhodnutia Ministerstva kultúry SR v roku 2002 vyhlásené za historické knižné dokumenty a zaradené do evidencie Historických knižničných dokumentov a fondov.

Najstaršiu knihu zo zbierky vytlačili v Bazileji v roku 1530, komentovaný slovník antickej gréčtiny zostavil francúzsky humanista, filológ a diplomat Guillaume Budé (1468 – 1540). Medzi titulmi nájdeme aj tlače s historickými témami ako uhorské dejiny od Antonia Bonfiniho (1427 – 1502) pod názvom Rervm Vngaricvm Decades Tres. Je to prvé tlačené vydanie tohto diela, vzniklo v Bazileji v roku 1543. Druhé vydanie českého prekladu P. A. Mattioliho (1501 – 1577) diela Heřbář aneb Bylinář z roku 1596 je vzácne bohemikum a pochádza z oficíny D. Adama z Veleslavína (1546 – 1599), patrí k významným dielam českej botanickej a farmaceutickej literatúry.
V 16. storočí vznikli aj diela s tureckou tematikou, Chronicorvm Tvrcicorvm je rozsiahla a bohato ilustrovaná publikácia, obsahuje diela od viacerých autorov, zostavovateľom bol Philipp Lonicer (1532 – 1599). V študovni historických tlačí sa nachádza vydanie z roku 1578, ktoré bolo vytlačené vo Frankfurte nad Mohanom. Prvá časť obsahuje popis tureckých sultánov aj s portrétmi, druhá časť sa zaoberá vierou a životom Turkov. Chronicorvm Turcicorvm obsahuje aj dielo Johannesa Aventinusa (1477 – 1534) o príčinách tureckých vojen a dielo od Marina Barletiho (asi 1450 – 1512/13). Ďalšiu publikáciu o Turkoch napísal Johannes Löwenklau (1541 – 1594) pod názvom Historiae musulmanae Turcorum, kniha vyšla v roku 1591 vo Frankfurte nad Mohanom.
Niektoré publikácie zbierky sú zreštaurované. V roku 1998 získala Slovenská pedagogická knižnica finančné prostriedky od nadácie Open Society Fond, vďaka tomu sa podarilo reštaurovať 3 tituly zo 16. storočia. V roku 2008 dala knižnica zreštaurovať ďalších 13 kníh zo 16. storočia a v roku 2016 bola zreštaurovaná Cosmographia od S. Münstera z roku 1572. Reštaurátorské a konzervačné práce vykonali skúsené pracovníčky reštaurátorskej dielne Univerzitnej knižnice v Bratislave. Vďaka zreštaurovaniu sa dajú tieto publikácie v priestoroch Študovne historických tlačí aj vystavovať a počas exkurzie knižnice aj prezentovať.
Slovenská národná knižnica v Martine v rámci zmapovania tlačí 16. storočia zachovaných na území Slovenska umožnila vydanie bibliografie zbierky tlačí 16. storočia, ktorú Slovenská pedagogická knižnica vlastní. Bibliografiu vyhotovila uznávaná odborníčka na tlače 16. storočia a zamestnankyňa Slovenskej národnej knižnice Lívia Fábryová spolu s ďalšími dvoma bibliografiami v jednom zväzku pod Názvom Tlače 16. storočia v knižnici evanjelického cirkevného zboru augsburského vyznania v Kremnici, v Slovenskej pedagogickej knižnici v Bratislave a v knižniciach Nitrianskej diecézy – dodatky. Martin : Slovenská národná knižnica 2018.
Vystavené tlače zo 16. storočia odzrkadľujú umelecký vývoj, ideologické smerovanie, vzdelanostnú úroveň a typografickú prax obdobia, v ktorom vznikli. Z obsahovej stránky sú tieto knihy zrkadlom doby a ich typografická výzdoba je na vysokej úrovni. Tituly zbierky tvoria súčasť duchovného dedičstva nielen na území Slovenska, ale aj stredoeurópskeho regiónu.
