Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA
100 ROKOV OD VZNIKU ČESKO-SLOVENSKA
10 KROKOV OD MINULOSTI K SÚČASNOSTI
Cieľ podujatia 
Chronologicky predstaviť 100-ročné obdobie našich dejín, ktoré je úzko späté so vznikom Česko -Slovenska, prostredníctvom rôznych foriem prezentácií.
Cieľová skupina (vek žiakov)

 6 - 15 rokov
Popis podujatia

Pri príležitosti Medzinárodného dňa školských knižníc sme 22. októbra 2018 zorganizovali celoškolské podujatie na tému 100 rokov od vzniku Česko-Slovenska – 10 krokov od minulosti k súčasnosti. Toto 100-ročné obdobie sme žiakom rozdelili po jednotlivých desaťročiach. Začali sme od najstaršieho obdobia, ktoré mali pridelené deviataci, až po súčasnosť, ktorej venovali svoju pozornosť naši prváčikovia. Úlohou žiakov bolo, čo najlepšie a najkreatívnejšie priblížiť dané desaťročie nielen svojim spolužiakom, ale aj širokej verejnosti, ktorá sa mohla na tomto podujatí zúčastniť. Na tento deň boli pripravené knihy, rôzne rekvizity, prefotený materiál nielen zo školskej knižnice, ale aj obecnej knižnice, z ktorých učitelia a žiaci mohli čerpať informácie pre spracovanie svojho obdobia. Veľké množstvo informácií a obrázkov mohli žiaci získať aj z internetu. Projekty, prezentácie a videá našich žiakov chronologicky predstavovali 100-ročné obdobie. 
Rozdelenie desaťročí pre jednotlivé ročníky: 

· 1918 – 1948 – 9. a 8. ročník

· 1948 – 1958 – 7. ročník 

· 1958 – 1968 – 6. ročník
· 1968 – 1978 – 5. ročník

· 1978 – 1988 – 4. ročník

· 1988 – 1998 – 3. ročník 
· 1998 – 2008 – 2. ročník

· 2008 – 2018 – 1. ročník

Najstaršie obdobie od roku 1918 do roku 1948 predstavili žiaci 9. a 8. ročníka. Na hodine informatiky triedili a spracovávali dôležité fakty a informácie o školstve v ČSR, ale hlavne zdôraznili vznik prvej univerzity, a to Univerzity Komenského. Obdobie od roku 1938 do roku 1948 odprezentovali žiaci 8. ročníka, konkrétne sa venovali školstvu v našej obci Rohožník. V našej školskej knižnici mali možnosť pracovať so školskou kronikou, v ktorej našli základné informácie, ktoré im dopomohli lepšie zobraziť konkrétne desaťročie. Venovali sa termínom ako je ľudová škola, národná škola, cirkevné a štátne školy, či nemecká škola.
Obdobie od roku 1948 do roku 1958 priblížili žiaci 7. ročníka. Venovali sa školskému systému, konkrétne trom stupňom, ako bola národná škola, stredná škola, vyššie odborné školy a gymnáziá. Na hodine hudobnej výchovy sa naučili spievať Pieseň vlasti s klavírnym sprievodom.
Obdobie od roku 1958 do roku 1968 bližšie predstavili žiaci 6. ročníka formou videa, pretože chceli pracovať s inou formou média. Využili informácie z tejto doby, ktoré boli dostupné na internete. Video spracovali a zostrihali na hodine informatiky. Video stvárnilo obdobie komunizmu, konkrétne fungovanie, priebeh, formy výučby, či víkendové vyučovanie. 
Obdobie od roku 1968 do roku 1978 predstavili žiaci 5. ročníka. Vytvorili projekty vo forme plagátov. Pozornosť upriamili na rôznych autorov, píšucich v danej dobe. 
Obdobie od roku 1978 do roku 1988 priblížili žiaci 4. ročníka. Spolu s triednymi učiteľkami nacvičili scénky o tom, ako sa učilo voľakedy a ako sa učí dnes. V scénkach stvárnili prísnych učiteľov, pripomenuli oslovenie súdruh a súdružka, znázornili trestanie žiakov paličkou za neplnenie svojich povinností, tradičné oblečenie na telesnej výchove boli biele cvičky, modré trenírky s bielym tričkom mali oblečené dievčatá a červené trenírky s bielym tielkom chlapci, nakoniec nemohli chýbať ani pionierske šatky. 
Obdobie od roku 1988 do roku 1998 odprezentovali žiaci 3. ročníka. Formou tanca so štátnymi vlajkami Slovenskej republiky a Českej republiky v rukách stvárnili rozpad Česko-Slovenska, štrngali kľúčmi, oslovenie súdružka učiteľka sa zmenilo na pani učiteľka. Triedne pani učiteľky spracovali video, ktoré ich sprevádzalo počas celej prezentácie tohto obdobia. 
Obdobie od roku 1998 do roku 2008 priblížili žiaci 2. ročníka. Toto obdobie pomenovali ako obdobie reforiem. Prezentovali ho pri známej piesni O šaty od Mariky Gombitovej, pričom žiaci spolu s pani učiteľkami vytvorili najvýraznejšie dvojice zmien z tohto obdobia. Napríklad tablet – pamätník, mobil – pohľadnica, Euro – Slovenská koruna, krieda – fixky na tabuľu a iné. 
Obdobie od roku 2008 do roku 2018 priblížili žiaci 1. ročníka, nakoľko im je najbližšie. S mobilným telefónom v ruke zaspievali pieseň Mobil a zatancovali so školskými taškami na pleciach tanec na pieseň Do školy od Mira Jaroša.
V deň realizácie tohto projektu, boli žiaci prostredníctvom školského rozhlasu oboznámení s témou, ktorej venovali celé dopoludnie. Forma prezentácie daného obdobia bola na dohode a vzájomnej komunikácií medzi žiakmi a triednymi učiteľmi. Pri realizácii žiakom mali možnosť pomôcť i pozvaní starí rodičia a rodičia, ktorí vedeli svojim pútavým rozprávaním o danej dobe žiakov lepšie vtiahnuť do danej problematiky. Žiaci sa vo svojich prezentáciách snažili zachytiť tie najvýznamnejšie okamihy každého obdobia. Celé podujatie bolo ukončené veľkou prezentáciou v miestnom kultúrnom dome. Okrem prezentácií, projektov, tancov a scénok žiaci zrealizovali aj výstavu kníh, učebníc a predmetov z tohto obdobia. Široká verejnosť, ale i pozvaní hostia, tak mali možnosť zaspomínať na časy, keď práve oni chodili do školy.

Realizované aktivity v rámci podujatia
Čítanie s porozumením, nácvik scénok, tancov, tvorba videa, vytváranie projektov na vyhlásenú tému podujatia, výstava prác, ilustrácia.
Použitý materiál v rámci podujatia
Knihy, obrázky, výkresy, farebné papiere, fixky, farbičky, perá, interaktívna tabuľa, počítač, videokamera, notebook, dataprojektor, laminovačka.
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