Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA
HISTORICKO-KULTÚRNA KONFERENCIA

100 ROKOV OD VZNIKU ČESKO-SLOVENSKA

Cieľ podujatia
Poukázať na prepojenie svetových a národných dejín, zdôrazniť, že ČSR vznikalo na pozadí svetového konfliktu. Takisto podporovať samovzdelávanie, kritické myslenie, čítanie s porozumením a tvorivé myslenie žiakov.
Cieľová skupina (vek žiakov)

15 – 19
Popis podujatia
Naše podujatie sa zameralo na skutočné vzdelávanie sa žiakov v školskej knižnici, v konferenčnej miestnosti, v čitateľských kútikoch, v triedach, v aule školy. Žiaci vychádzali z odborných prameňov, časopisov, zborníkov a zároveň mali možnosť podeliť sa s vlastnými postrehmi písomnou aj ústnou formou. Všetky triedy absolvovali vlastné aktivity, ktoré vyústili do historickej a kultúrnej konferencie s tvorbou zaujímavých propagačných materiálov, ktoré si žiaci svojpomocne vytvorili. Historicko-kultúrna konferencia sa uskutočnila v aule školy. Témy kultúrno-umeleckej časti konferencie veľmi zaujali všetkých žiakov. Boli vypracované po konzultácii s učiteľkou umenia a kultúry, ale niektoré si zvolili samostatne. 
Témy kultúrno-umeleckej časti konferencie: 

· Hospodársky rozvoj a ekonomika v Česku a na Slovensku od roku 1918

· Prírodné krásy v Česku a na Slovensku
· Úspechy Čechov a Slovákov v športe

· Móda na začiatku storočia

· Jazykové podobnosti a rozdielnosti

· Čo by bolo, keby sme sa opäť spojili

· Bolo Československo len zlým snom?

· Vtipy a humorné príbehy 

· Unikátne vzťahy Čechov a Slovákov

· České a slovenské rozprávky

· Vplyv ČSR na históriu Slovenska

· Dušan Jurkovič verzus Alfonz Mucha

· Česká a slovenská hudobná produkcia

· Moja rodina a príbuzní v Česku

· Družobné vzťahy Gymnázia v Čadci od roku 1948
Témy historickej časti konferencie boli náročné na odborné spracovanie, ale maturanti boli 

odborne pripravení, prejavili sa ako výborní rečníci, po prednáškach dali spolužiakom priestor na diskusiu. Žiaci poznajú základné informácie o vzniku ČSR, a preto sme sa rozhodli uskutočniť historickú konferenciu, ktorá by rozvíjala ich poznatky a priniesla nové, netradičné pohľady. Využili sme najmä vzdelávanie „peer education“, čiže vyučovanie spolužiakov, rovesníkov, vzájomné pôsobenie, obohatenie sa.

Maturanti IV FG a VFG si pripravili odborné príspevky, ktoré odzneli na konferencii. Okrem PowerPointovej prezentácie, pripravili aj príspevok vo Worde, ktorý bol súčasťou zborníka z konferencie. Takto si ho mohli pozrieť žiaci nielen našej školy, ale aj širšia verejnosť. Celkovo si žiaci pripravili 30 príspevkov, ktoré prezentovali žiakom prvého, druhého ročníka a záujemcom v konferenčnej miestnosti. Odzneli príspevky, ktoré sa venovali svetovým dejinám – napríklad prehľad Prvej svetovej vojny, nakoľko si pripomíname 100. výročie od ukončenia prvej svetovej vojny. Cieľom bolo poukázať na prepojenie svetových a národných dejín, zdôrazniť, že ČSR vznikalo na pozadí tohto svetového konfliktu. Pri formovaní ČSR mal dôležitú úlohu domáci i zahraničný odboj, ktorý bol proti rakúsko-uhorskej monarchii. V príspevkoch poukázali na dôležité dokumenty, ktoré sa venovali myšlienke spojenia Čechov a Slovákov, napríklad Clevelandská dohoda, Pittsburská dohoda, Washingtonská i Martinská deklarácia. 

Aby žiaci nepočúvali len strohé fakty, predstavili zaujímavou formou aj osobnosti, ktoré stáli pri zrode týchto dokumentov, ako boli Tomáš Garrigue Masaryk, Eduard Beneš alebo Milan Rastislav Štefánik. Snažili sa o svieže, dynamické príspevky, spomenuli zaujímavosti z ich osobného života, poukázaním na to, že to boli ľudia ako my, ktorí sa tešili, smútili, prežívali lásku i sklamanie.

Venovali sa aj menej známym osobnostiam, ktorých mnohí nepoznali. Spomenuli Alojza Rašína, ktorý zaviedol novú menu – československú korunu. Ďalej napríklad Martina Rázusa a jeho úlohu pri vzniku ČSR, prepojenie jeho literárnej i politickej činnosti. Pri zrode ČSR stál aj Vavro Šrobár, Slovák, ktorý aktívne bojoval za Slovákov a pokračoval v politickej činnosti počas 1. ČSR, predstavili aj Matúša Dulu a jeho úlohu pri vzniku Slovenskej národnej rady.
Okrem významných dejateľov pozornosť bola venovaná aj československým jednotkám – légiám. Práve tie svojou činnosťou aktívne prispeli k rozpadu Rakúsko -Uhorska a vyhláseniu ČSR. Osobitnou kapitolou boli i vzbury v armáde, napríklad Kragujevacká vzbura, do ktorej sa zapojili aj mnohí Kysučania a tak žiaci poukázali aj na regionálne dejiny. 

Prednášajúci žiaci, rovnako i poslucháči vytvorili spoločne živú knižnicu. Spokojnosť bola na strane čítajúcich, prednášajúcich aj počúvajúcich. Na záver konferencie sa uskutočnila diskusia, na ktorej žiaci ešte analyzovali neznáme informácie, podelili sa o svoje zážitky.

Súčasťou konferencie boli aj výstupy z ďalších aktivít žiakov Leporelo a Historické noviny. 

Leporelo (témy pre žiakov):
· Životopis a úloha pri vzniku ČSR osobností ako T. G. Masaryk, M. R. Štefánik, Eduard Beneš, Vavro Šrobár, Ferdinand Juriga
· Clevelandská dohoda, Pittsburgská dohoda, Washingtonská deklarácia, Martinská deklarácia, Československé légie, Vzbura v Kragujevaci
· Ferdinand Juriga
· Prvá svetová vojna a rok 1914, 1915, 1916, 1917, 1918
· 28. Október 1918 – vznik ČSR
· Domáci český a slovenský odboj
· Zahraničný český a slovenský odboj
· Karel Kramář, Martin Mičura, Tomáš Baťa – životopis, Smrť M. R. Štefánika, Životopis Matúš Dula, Životopis Alojz Rašín, Životopis Martin Rázus
· Mapa Československa
· Prvá ústava ČSR
· Československé štátne symboly
Medzi kultúrno-literárne témy spracované ako leporelo patrili:
· Začiatky slovenského filmu
· MILO URBAN – život a tvorba, ŽIVÝ BIČ – unanimistický román
· Pavol Országh HVIEZDOSLAV ako živá spomienka, ,,Zdrojom vnútornej hodnoty človeka je práca pre svoj národ“ – P. O. Hviezdoslav
· Jaroslav HAŠEK – život a tvorba, Vojak Švejk v 21. storočí
· Ivan KRASKO, B. S. TIMRAVA, Ťapákovci 21. storočia, Ľudmila PODJAVORINSKÁ, Karel ČAPEK
· Citáty autorov 
· Umelecké spracovanie témy 1. svetovej vojny
· Význam dramatickej tvorby a divadelníctva
Leporelo sa skladalo z 50-tich častí, pričom na každej pracoval jeden žiak z triedy Tercie A a Kvarty A. Žiak si vylosoval z vrecúška jednu tému, na ktorej potom pracoval. Témy boli rozdelené na polovicu (literárne/dejepisné). Žiaci mali k dispozícii výtvarné pomôcky, historický materiál a dejepisné čítanky. V každej triede bol aj učiteľ, ktorý so žiakmi témy prekonzultoval. Po skončení práce bolo leporelo zviazané a umiestnené ako lemovanie schodiska na prvom a druhom poschodí školy.
Tvorba historických novín bola určená pre tretí ročník, pretože sa na vyučovacích hodinách  už oboznámili s publicistickým štýlom. Ráno dostali balíček s výtvarnými pomôckami, v skupinách pracovali na jednotlivých stranách s využitím publicistických žánrov z oblasti politiky, kultúry, literatúry, vytvárali fiktívne rozhovory, vymysleli si vlastný názov novín a uviedli tiráž. Na záver pospájali všetky časti, odovzdali na konferencii a po odbornom a žiackom hlasovaní sa vyhlásila najlepšia redakcia novín. Vyhrali Histonoviny III. F triedy a Historické noviny III. C triedy.

Realizované aktivity v rámci podujatia

Tvorba leporela, historických novín, realizácia historickej a kultúrnej konferencii, zostavenie a vydanie zborníka príspevkov.
Použitý materiál v rámci podujatia
Výkresy, farebné papiere, lepidlá, fixky, kancelárske potreby, nožnice, špagát.
Zoznam použitých informačných zdrojov

Historické knihy, články, dejepisné čítanky, slovníky, odborné pramene, prezentácie.
Vypracovala
PaedDr. Zuzana Straková (7. februára 2019)
Gymnázium Jozefa Miloslava Hurbana 

Ul. 17. novembra 1296

022 01 Čadca

zuzi912@gmail.com 
Metodické centrum Slovenskej pedagogickej knižnice pre školské knižnice


