Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA
FILMOVÝ DOKUMENT
Cieľ podujatia
Oboznámiť žiakov s významnými historickými udalosťami nášho štátu. Poukázať na život slovenského národa a jeho kultúry v rokoch 1918 – 2018.
Cieľová skupina (vek žiakov)
10 – 15 rokov
Popis podujatia
Pred samotným podujatím mali žiaci za úlohu zhromažďovať rôzne materiály, z ktorých sa dozvedáme o histórii našej republiky. Nosili predovšetkým staré knihy, časopisy, noviny, encyklopédie, slovníky, texty z internetu. Každý ročník dostal časové rozpätie, ktoré mal spracovať do filmového dokumentu. 
5. ročník: 2018 – 1998

6. ročník: 1998 – 1978

7. ročník: 1978 – 1958

8. ročník: 1958 – 1938

9. ročník: 1918 – 1938

Žiaci pracovali v skupinách, vyhľadávali, čítali a vyberali tú najzaujímavejšiu udalosť, ktorá sa v danom roku stala. Tú následne ilustračne znázornili na papieri pripomínajúcom diapozitív filmu, z ktorého postupne vytvárali sled storočných udalostí. Odkrývali tak zákulisie úspechu i napínavé okamihy náročných časov, životné príbehy hrdinov, vynálezcov a súčasných osobností. Následne vybraní žiaci svoje zistenia s ilustráciou v ruke plynule prezentovali pred ostatnými, a tak sme mali na chvíľu pocit, že si premietame starý dokumentárny film. Žiakom pomáhali aj vzácni hostia, ktorí boli výrazne spätí s udalosťami histórie nášho štátu. Tí im autenticky opísali situácie, v ktorých sa nachádzali, keď sa naša republika začala formovať do súčasnej podoby. 
Kompletný filmový dokument bol vystavený vo vestibule budovy. Žiaci sa aj po skončení podujatia pri ňom dlho zdržiavali a viedli rozhovory o jednotlivých udalostiach príslušných rokov. 
Realizované aktivity v rámci podujatia
Čítanie s porozumením, tvorba projektov, ilustrácia, prezentácia, výstava.
Použitý materiál v rámci podujatia:

Knihy, noviny, časopisy, slovníky, encyklopédie, texty, internet, tablety, počítač, interaktívna tabuľa, výkres, ceruzka, pastelky, nožnice.
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