Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA
PO STOPÁCH ROBINSONA CROSOA
Cieľ podujatia
Účastníkom podujatia priblížiť život Robinsona Crusoa na opustenom ostrove tak, aby pochopili cenu ľudského života, aké je dôležité v živote nevzdávať sa a snažiť sa prekonávať rôzne prekážky. Pozitívne ovplyvňovať vzťah k čítaniu zážitkovou formou, a tak rozvíjať správne návyky čítania, samostatnosť, fantáziu a tvorivosť žiakov.

Cieľová skupina (vek žiakov)

12 až 14 rokov 
Popis podujatia
Čítanie textu v akejkoľvek podobe je súčasťou každodenného života žiaka nielen na vyučovacích hodinách, ale tiež v čase mimo vyučovania. Ako sa s textom popasovali po vyučovaní žiaci 6. až 8. ročníka, nám ukázalo podujatie s názvom Po stopách Robinsona Crusoa. Pre žiakov boli pripravené rôzne aktivity, ktoré preverili zásadné schopnosti žiakov – čítanie s porozumením, správnosť čítania, výslovnosť, tempo čítania. Žiaci, ktorí sa zúčastnili podujatia, dostali od školskej knihovníčky čísla, ktoré hodili do osudia. V priebehu podujatia boli žiaci na plnenie úloh losovaní a mohli ukázať, ako s textom vedia pracovať.
Podujatie sme rozdelili na tri časti:

· V prvej časti podujatia štyria zástupcovia jednotlivých ročníkov prezentovali vybrané úryvky z románu Daniela Defoa Robinson Crusoe, pričom úlohou žiakov – poslucháčov bolo pozorne sledovať obsahovú a významovú stránku textov. Zaujímavosťou bol text v anglickom jazyku jedného zo starších žiakov. Z toho vyplynula úloha preložiť text čo najsprávnejšie, pričom mladší žiaci mohli používať prekladové slovníky. Potom žiaci museli dej úryvku reprodukovať podľa časovej postupnosti.
· V druhej časti podujatia žiaci boli rozdelení do troch skupín a riešili rôzne úlohy, odpovedali na otázky k textu, dopĺňali text, tvorili nový text pomocou kľúčových slov. 
· V tretej časti podujatia predviedli vylosovaní žiaci krátku dramatizáciu úryvku, ktorý si vybrali hlasovaním z prezentovaných textov. Každá skupina mala pridelené kartičky s výrazmi: pravda, nepravda, vyplýva to, nevyplýva to, nedá sa to povedať. Po dohode na odpovedi potom zástupcovia ostatných skupín kartičky ukázali skupine, ktorá úlohy zadávala.
Úlohy pracovných skupín:
Prvá skupina predstavila charakteristiku Robinsona. Žiaci uviedli, ako vyzeral aký bol, ako sa cítil na opustenom ostrove. Zároveň opísali prostredie ostrova, na ktorom hrdina žil. Vylosovaní žiaci z ostatných skupín odpovedali pomocou kartičiek a nesprávne informácie dopĺňali správnymi.

Druhá skupina mala za úlohu opísať, čo robil na ostrove, aké predmety a veci mal, ako ich získal, vyrobil, ako mu pomohli, aké obdobia rozoznával hrdina na základe dlhého pozorovania počasia prírody na ostrove. Vylosovaní žiaci z ostatných skupín odpovedali pomocou kartičiek a nesprávne informácie dopĺňali správnymi pomocou kľúčových slov.
Úlohou tretej skupiny bolo prostredníctvom programu Google Earth zistiť, kde sa nachádza ostrov Robinson Crusoe, ako získal svoj názor a iné zaujímavosti. Žiaci z ostatných skupín odpovedali pomocou kartičiek a konfrontovali tvrdenia s oficiálnymi informáciami,

V závere podujatia dobrovoľníci predviedli krátku dramatizáciu situácie, keď Robinson zachráni Piatka z rúk ľudožrútov.
Použitý materiál v rámci podujatia
Papierové listy s textom z knihy v slovenskom jazyku a anglickom jazyku, kartičky, rekvizity, kostýmy.
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