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Študovňa historických tlačí

Knižná produkcia bratislavských tlačiarní 

(17. – 19. storočie)
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4. 3. 2019 – 28. 6. 2019
Výstava

Pondelok - štvrtok: 10.00 – 15.00 hod.

Piatok: 10.00 – 13.00 hod.
Knižná produkcia bratislavských tlačiarní (17. – 19. storočie)
V Študovni historických tlačí SPK sa nachádzajú aj knižné publikácie od bratislavských tlačiarov zo 17. až 19. storočia. Od nástupu Márie Terézie na trón sa Bratislava stala sídlom centrálnych úradov, kráľovského miestodržiteľstva a miestom konania uhorských snemov. V 17. storočí sa vydávanie kníh v Bratislave uskutočnilo predovšetkým pod vplyvom katolíckych inštitúcií a to sa odzrkadľovalo aj v obsahovej stránke vydaných publikácií. V 18. storočí bola Bratislava nielen administratívnym centrom krajiny, ale stala sa aj strediskom nekatolíkov v Uhorsku. Tlačiarne produkovali vo veľkom množstve cirkevné, právnické, historické, literárne, učebnicové a jazykovedné publikácie.
Jezuitskú kníhtlačiareň založil v roku 1923 arcibiskup Peter Pázmány (1570 – 1637). Existovala na území Bratislavy 29 rokov. Vydávaním katolíckej literatúry šírila katolícku vieru a protireformačnými spismi sa usilovala zintenzívniť proces rekatolizácie.
Bratislava sa môže v 18. storočí honosiť významnými a veľmi produktívnymi kníhtlačiarmi, ktorí vydávali obsahovo rôznorodé a typograficky náročné tlače. Učebnice a modlitebné knihy boli v tom čase najvýnosnejšími knihami a z ich zisku sa hradili veľké, menej výnosné spisy. V bratislavských tlačiarňach sa začínajú vydávať aj periodiká (Nova Posoniensis, Pressburger Zeitung, Magyar Könyvház).

Tlačiareň Jána Pavla Royera – V roku 1715 prichádzal do Bratislavy kníhtlačiar Ján Pavol František Royer (1684 – 1736) zo Salzburgu. Kvôli sporu s arcibiskupstvom mu udelili právo tlačiť knihy až v roku 1719. Royerova tlačiareň dobre prosperovala, vydávala učebnice, modlitebné knihy, cirkevné diela, geografické spisy ako aj zbierky uznesení uhorského snemu v Bratislave. V roku 1736 Ján Pavol Royer zomrel. Dielňu 15 rokov viedli jeho dediči, hlavne vdova do roku 1743. Jeho syn František Anton Royer (nar. 1728) predal tlačiareň v roku 1750 Jánovi Michalovi Landererovi za 11 000 zlatých.
Tlačiareň Jána Michala Landerera – Ján Michal Landerer z Füskutu (1726 – 1795) bol synom Jána Sebastiana Landerera (zomrel 1727), ktorý pochádzal zo slávnej kníhtlačiarskej rodiny v Bavorsku a ktorý sa v roku 1723 usadil v Budapešti. Ján Michal Landerer kúpil upadajúcu royerovskú kníhtlačiareň v Bratislave a povzniesol ju na vysokú úroveň. Od roku 1774 vlastnil aj košickú tlačiareň po jezuitoch a v roku 1784 kúpil v Pešti bývalú royerovskú kníhtlačiareň. Vlastnil aj papiernický mlyn v Starej Turej. Za zásluhy bol povýšený do šľachtického rodu. Po jeho smrti bratislavskú a peštiansku tlačiareň prevzal syn Michal Landerer (1760 – 1810). Vydávali typograficky náročné tlače z oblasti histórie, práva, krásnej literatúry, učebnice a rôzne populárne knihy.

Tlačiareň Augustína Patzka – František Augustín Patzko (1730 – 1799) pochádzal z Olomouca. V roku 1770 založil v Bratislave kníhtlačiareň, ktorá mala bohatú produkciu. Vydávali historické, právnické spisy a učebnice. Po jeho smrti prevzal tlačiareň syn František Jozef Patzko, ktorý v roku 1806 prepustil ju bratovi Karolovi Patzkovi.

Tlačiareň Šimona Petra Webera – Do Bratislavy prichádza aj tretí tlačiar Šimon Peter Weber (cca 1760 – 1842), napriek protestu Landerera, Patzka a Löweho dostal v roku 1783 povolenie vykonávať kníhtlačiarske remeslo. Jeho tlačiareň sa nachádzala na Michalskej ulici a počas pôsobenia z nej vychádzali typograficky náročné a pekne upravené tlače. Po jeho smrti syn Šimon Ľudovít Weber nedokázal bojovať s konkurenciu, jeho tlačiareň postupne upadala.

Tlačiareň Antona Löweho – V roku 1783 otvoril v Bratislave svoju dielnu aj Anton Löwe (cca 1740 – cca 1800), evanjelik, pôvodom z Ulmu. V roku 1792 preberá tlačiareň Ján Nepomuk Schauff.

V 19. storočí sa počet tlačiarní v Bratislave stále zvyšoval. Medzi najvýznamnejšie patrila tlačiareň Karola G. Snížka (1809 – 1832) a Antona B. Šmída (1833 – 1859). Tlačili sa tu hlavne nemecké knihy.
