Príklady dobrej praxe zo školských knižníc


METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA

LAHÔDKY CESTOU DO TAJOVA

Cieľ podujatia

Priblížiť žiakom dramatické dielo Statky – zmätky od Jozefa Gregora Tajovského. Taktiež jeho cieľom bolo, aby žiaci pracovali nielen samostatne, ale aj vo dvojiciach, v skupinkách a rozvíjala sa medzi nimi kooperácia a upevňovali sa vzájomné kamarátske a rovesnícke vzťahy. Jeho cieľom bola aj podpora práce s knihami a elektronickými zdrojmi.

Cieľová skupina (vek žiakov) 

Žiaci vo veku 15 – 19 rokov

Popis podujatia

V rámci Medzinárodného dňa školských knižníc sme pripravili podujatie, v rámci ktorého sme chceli priblížiť žiakom dramatické dielo Statky – zmätky od Jozefa Gregora Tajovského. Keďže sa na podujatí zúčastnili prevažne žiaci študujúci odbor kuchár, nazvali sme podujatie Lahôdky cestou do Tajova. Nakoľko žiaci študujú aj iné odbory, rozhodli sme sa využiť ich kreativitu a vytvárali sme s nimi svadobné pozvánky, svadobné menu, pierka pre svadobčanov. Nezabudli sme ani na svadobné stolovanie. Jednoducho sme pripravili svadbu pre Zuzku a Ďurka.

Najskôr sme vytvorili na jednotlivých vyučovacích hodinách kuchársku knihu pozostávajúcu zo svadobných lahôdok. Žiaci si mohli vybrať akékoľvek jedlo, ktoré by chceli ochutnať na svadbe Zuzky a Ďurka. Ich úlohou bolo vyhľadanie kuchárskeho receptu, zápis surovín potrebných na jeho prípravu a taktiež presný popis prípravy vybraného jedla. Aby bola kuchárska kniha kompletná, tak na internete vždy našli aj obrázok k svojmu receptu. Následne žiaci študujúci odbor hotelová akadémia vytvárali svadobné menu a navrhli možnosti stolovania. Keďže sme rozvíjali medzipredmetové vzťahy z hodín občianskej výchovy a dejepisu, žiaci sa snažili navrhnúť mladomanželom svadobné kroje. Dievčatá kreslili kroje s ľudovou tematikou pre Zuzku a chlapci pre Ďurka. Do podujatia sme zapojili aj kreatívne žiačky študujúce odbor kaderník. Ich úlohou bolo vytvoriť svadobný účes pre Zuzku a tiež pre Betu. Inšpirovali sa taktiež ľudovou tradíciou. K svadbe patria samozrejme aj svadobné oznámenia. Našu svadbu sme situovali priamo do Tajova do reštaurácie Pod Tanečnicou. Šikovné študentky ešte uviazali z natrhaných vetvičiek tuje svadobné pierka a svadba sa mohla začať. Žiaci poňali toto podujatie veľmi kreatívne a s radosťou sa chceli zúčastniť na prípravách svadby Zuzky a Ďurka.

Realizované aktivity v rámci podujatia

Tvorba kuchárskej knihy obsahujúca recepty polievok, hlavných jedál a zákuskov, ktoré by mohli svadobní hostia degustovať na svadbe Zuzky a Ďurka. Prípravy na svadbu pozostávajúce z tvorby svadobných oznámení, prípravy samotného menu, ukážky stolovania svadobného zasadacieho poriadku, kreslenie dobových krojov, vytváranie účesu pre nevestu Zuzku a Betu a viazanie svadobných ozdôb (pierok) pre svadobných hostí.

Použitý materiál v rámci podujatia

Papier, farbičky, stužky, vetvičky zo stromov, kostýmy pre mladomanželov, vlasové ozdoby

Zoznam použitých informačných zdrojov

https://zlatyfond.sme.sk/dielo/462/Tajovsky_Statky-zmatky/1 

https://www.youtube.com/watch?v=lWnMC-XdU5E 

https://www.google.sk/maps/@48.1980558,17.7284678,14z
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