Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA
TVORÍME S JOZEFOM GREGOROM TAJOVSKÝM
Cieľ podujatia
Rôznymi aktivitami a prezentáciami predstaviť žiakom život a tvorbu Jozefa Gregora Tajovského.
Cieľová skupina (vek žiakov): 
6 – 15 rokov, vybrané aktivity aj pre žiakov materskej školy
Popis podujatia:
Slávnostné otvorenie podujatia prebehlo na veľkej chodbe v škole. Žiakov privítala školská knihovníčka, ktorá predstavovala manželku Jozefa Gregora Tajovského „Hanu Gregorovú“. Žiaci piatej triedy si vopred pripravili na hodine slovenského jazyka a literatúry otázky pre Tajovského. Pán učiteľ, ktorý sa najviac podobal na spisovateľa, prišiel oblečený ako Tajovský. Piataci s ním naživo urobili interview, on im zanechal odkaz, aby mali radi svoj rodný kraj, Slovensko i svoju rodnú reč. Spolu s manželkou žiakom predstavili svoju tvorbu a vysvetlili im, kde budú prebiehať aktivity, ktoré si pripravili ostatní kolegovia a klienti denného stacionára. 
Rozprávanie o Jozefovi Gregorovi Tajovskom
„Tajovský“ žiakom povedal viac o svojom živote a hlavne detstve, ktoré strávil so svojimi starými rodičmi. Spustil im prezentáciu, na ktorej im ukázal svoj rodný dom. Žiaci porovnávali, ako sa žilo v minulosti. Navrhovali spisovateľovi, čo by mu ukázali vo svojom dome v súčasnosti. On im porozprával, ako trávil voľný čas. Žiaci rozmýšľali o tom, čo by ho obohatilo počas jeho detstva, aké aktivity, činnosti, hry, knihy.

Kreatívna práca s poviedkou Na chlieb

V školskej kuchynke vítali žiakov dve usmiate babičky z denného stacionára a gazdiná – pani učiteľka. Žiaci si prečítali úryvok z poviedky Na chlieb a potom im babičky ukázali, ako sa domáci chlebík upečie. Každého ponúkli kúskom voňavého chleba. Žiaci si vyskúšali, ako sa miesi cesto a rozprávali sa o hodnote jedla – Vážim si každé jedlo? Nevyhadzujem jedlo do koša? Neodnášam nedotknutý obed v školskej jedálni? Ako by som pomohol chudobným ľuďom?

Kreatívna práca s poviedkou Prvé hodinky

Ďalšou čitateľskou aktivitou bolo spoznať poviedku Prvé hodinky. Žiaci sa zoznámili s poviedkou zo zbierky Horký chlieb a potom išli do školského átria na jarmok. Tam ponúkali tety svoj tovar a žiaci sa zahrali na kupujúcich. Pani učiteľka bola ich matka, ktorá kupovala len potrebné veci do domácnosti. Žiaci sa ju snažili presvedčiť, ako to robil aj hrdina poviedky, aby im kúpila vytúžené prvé hodinky. Potom sa rozprávali o hodnote darov. Po čom túžim práve teraz? Je to naozaj potrebné? Nemôžem mať niečo podobné a lacnejšie?
Kreatívna práca s poviedkou Zuza

Sused kováč z poviedky bol veľkým milovníkom zvierat. Staral sa o zranené alebo stratené zvieratá. Mal doma malý zverinec: kavku Katku, straku Hermínu, dve veverice Miša a Micku a sovu Zuzu. O sove Zuze sa žiaci dozvedeli z poviedky a potom spoločne tvorili pravidlá, ako chrániť zvieratá a najmä vtáky. Pani učiteľka ich poučila, ako sa zachovať, ak nájdeme v prírode zraneného dravca a pomocou atlasu spoznali najznámejšie druhy sov žijúce na Slovensku.

Kreatívne spracovanie témy vianočných zvykov
Tajovský bol tiež učiteľom. Žiaci sa dozvedeli, čo robil učiteľ v škole i v dedine v čase pred Vianocami. Tu si vyučujúci pripravili dve aktivity. Jedna aktivita bola vyučovacia hodina v starej škole. Pani učiteľka matematiky bola naozaj veľmi prísna. Žiaci museli poslúchať, počítať, písať i čítať zo starých učebníc. Dostali známky za „pilnosť i zovňajšiu úpravu“ písomných prác. V závere zhodnotili, čo sa im páčilo, čo by chceli mať v škole i v súčasnosti. Kto nemal na hodine dobré mravy, vyskúšal si kľačať na polienku. Druhá aktivita sa týkala vianočných zvykov. Povinnosťou učiteľa bolo napiecť vianočné oblátky a žiaci ich potom nosili do domov. Pomohli pani učiteľke piecť oblátky a naučili sa i krátky vianočný vinš, ktorý si spoločne dotvorili. Napečené oblátky s radosťou aj ochutnali. Pri pečení sa dozvedeli niečo nové aj o slovenských vianočných tradíciách.

Kreatívne spracovanie témy o včelárstve
Otec Tajovského bol včelárom. Pán riaditeľ im pred vchodom do školy, keďže bolo sychravé počasie, porozprával o včelách, o mede a ochrane včiel. Žiaci si vyskúšali, ako sa vyberajú plásty medu, ako sa pracuje s dymákom. Spoločne spoznávali hodnotu včiel i v súčasnosti. Pozreli si aj výstavku kníh o včelárstve. Po ochutnávke medu sa rozprávali o tom, kde všade sa využíva med, prečo je zdravý. Mladší žiaci sa zahrali na včely, ktoré žijú v úli. Veď sa aj hovorí, že je dobrý ako med, alebo ako to bolo v poviedke: „Otec bol na všetko i na med štedrý človek.“
Dramatická tvorba

Okrem poviedok písal Tajovský aj veselohry z ľudového prostredia. Zbieral i zvyky, tradície slovenského ľudu. Ich bohatá lexika – frazeologizmy sa stala súčasťou replík jednotlivých postáv. Žiaci 2. stupňa si pod vedením „Hany Gregorovej“ nacvičili úryvok z diela Statky – zmätky, v ktorom sa má Zuzka rozhodnúť, či sa vydá za Ďurka. Žiaci si rozdelili úlohy – vystupovali ako herci, režiséri i diváci. Potom hľadali v texte frazeologizmy, dopĺňali ich o ďalšie, ktoré poznajú. Žiaci 1. stupňa a materskej školy si zahrali improvizované bábkové divadlo. Sami si tvorili repliky i dej príbehu. Naučili sa, čo je dramatické umenie.

Návšteva ľudového domu

Poslednou aktivitou bola návšteva ľudového domu v obci Hrušov. Na priedomí nás vítala „matka“ Tajovského. V prednej izbe žiakov čakala „stará matka“ spisovateľa, v zadnej izbe pracovitý „starý otec“ a v čiernej kuchyni „teta suseda“. Žiaci sa prostredníctvom ich rozprávania dozvedeli, ako sa žilo v minulosti. Rozprávali sa o ich vzťahu k rodičom i starým rodičom, ako im pomáhajú, čo sa naučili od starých rodičov, koľko času s nimi trávia. Tvoriví žiaci inšpirovali i starších zaujímavými postrehmi a neraz ich zaskočili napríklad otázkou: „Kedy by ste chceli žiť ako dieťa vy?“
Realizované aktivity v rámci podujatia

Čítanie s porozumením, nácvik scény z divadla, modelovanie z cesta, pečenie oblátok, písanie úloh v škole, vyhľadávanie informácií v publikáciách, dramatizácia textu, tvorivé písanie (vinš), exkurzia do ľudového domu.

Použitý materiál v rámci podujatia
Pri takýchto aktivitách si výber materiálu vyžaduje osobný prínos každého učiteľa. Navzájom je potrebné spolupracovať a pomáhať si pri výbere rekvizít i kostýmov. Výber materiálu a kostýmov je podmienený štúdiom odbornej literatúry a obrazových príloh (knižničný fond školskej knižnice, internet, z vlastných zdrojov).

Použitý materiál v rámci uvedených aktivít:

Rozprávanie o Jozefovi Gregorovi Tajovskom: prezentácia o rodnom dome, počítať, interaktívna tabuľa alebo dataprojektor
Kreatívna práca s poviedkou Na chlieb: kuchynské pomôcky a ingrediencie na pečenie chleba
Kreatívna práca s poviedkou Prvé hodinky: drevené prístrešky, materiál na predaj na jarmoku (ovocie, zelenina, ľudové remeselné výrobky), peniaze, hodinky, košíky
Kreatívna práca s poviedkou Zuza: plagáty, publikácie o vtákoch, môže byť aj model
Kreatívne spracovanie témy vianočných zvykov: školská trieda z minulého storočia (staré lavice, stoličky, učebné pomôcky, atrament, brká, perá, mapy a pod.), prísady do cesta na oblátky, stroj na pečenie oblátok, vianočná výzdoba
Kreatívne spracovanie témy o včelárstve: publikácie o včelárstve, včelí úľ, plásty, dymák, med, vosk, výrobky z medu
Dramatická tvorba: divadelné kulisy, rekvizity k vybranému úryvku divadelnej hry, scenár (aj kópie pre ochotníkov), bábky
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