Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA
PUTOVANIE S TAJOVSKÝM V 21. STOROČÍ
Cieľ podujatia 
Zaujímavou formou predstaviť život a dielo Jozefa Gregora Tajovského. Poukázať na aktuálnosť mnohých tém, ktoré súvisia s jeho životnými príbehmi a ktoré stvárnil vo svojej literárnej tvorbe. 
Cieľová skupina (vek žiakov)
Žiaci druhého stupňa (10 – 15 rokov)  
Popis podujatia
Celý príbeh sa odohrával v tom duchu, že sa Jozef Gregor Tajovský opäť po 145 rokoch od svojho narodenia zobudil a prišiel sa pozrieť do Vrútok na súčasný svet. On predstavuje žiakom svoj život a dielo, ale zároveň je zvedavý, čo sa odvtedy zmenilo/nezmenilo, zaujíma sa o život žiakov v našom meste. 

Po úvodnom privítaní prítomných, predstavil moderátor tradíciu Medzinárodného dňa školských knižníc a predstavil témy podujatia:
1. téma Vzťah k starým rodičom
V tejto časti sa J. G. Tajovský ocitol opäť na svete a zistil, že od jeho narodenia uplynulo už 145 rokov. Melancholicky začal spomínať na svojich rodičov, detstvo, mladosť. Predovšetkým však svojich starých rodičov. Nielen spomienky, ktoré na nich mal, ale stručne predstavil aj literárne diela, ktoré venoval práve im. Následne bol však zvedavý, aký vzťah majú k starým rodičom súčasní žiaci. Žiaci 6. ročníka mu formou recitácie básne Moderní starí rodičia vysvetlili, že v tomto ohľade sa časy trošku zmenili. Nasledoval však tanec žiakov 5. ročníka na pieseň U babičky od Mira Jaroša, v ktorom je babička stále babičkou. Predovšetkým však žiaci ukázali, že či už sú ich starí rodičia takí ako kedysi, alebo v mnohom modernejší, stále ich veľmi ľúbia, vážia si ich, trávia s nimi množstvo času a sú im oporou i radosťou. 
2. téma Rodný kraj
Tajovský rozprával žiakom o svojom rodnom Tajove. Predstavil polohu obce, zvláštnosti obce, významných rodákov obce. Následne mu žiaci 8. ročníka jeho výklad opätovali a predstavili mu naše mesto Vrútky. Išlo o informácie týkajúce sa polohy mesta, prvé osídlenie, obdobie tatárskych vpádov, prvej písomnej zmienky, pomenovania mesta, jeho rozdelenia, rozmach mesta súvisiaci s výstavbou Košicko-bohumínskej železnice v roku 1870, rozvoj spoločenského života, symboly mesta a ich popis. Nasledovali podrobnejšie informácie týkajúce sa vybraných historických miest. Žiaci popísali zrod Vrútok ako železničného uzla, históriu výstavby tratí, depa, stanice a podobne. Ďalšie konkrétne informácie sa týkali katolíckeho kostola a vrútockej farnosti. Predstavili budovu, v ktorej bol program realizovaný – Kriváň, ktorý v minulosti slúžil ako Synagóga. Nezabudli ani na históriu našej školy, organizačné zmeny, ktorými počas rokov prešla, i súčasné aktivity školy. Na záver odzneli informácie týkajúce sa pešej zóny nášho mesta. Spomenuté boli i iné budovy a inštitúcie pôsobiace vo Vrútkach. Po odznení tejto prezentačnej časti, vystúpil na pódium žiak stvárňujúci primátora mesta Vrútky. Spolu s Tajovským viedli debatu týkajúcu sa aktuálnych záležitostí v meste. Dialóg bol veršovaný. 

3. téma Štúdiá a učiteľské časy
Tajovský pokračoval vo svojom spomínaní na študentské časy a na dobu, kedy pôsobil ako učiteľ. Nakoľko za necelých desať rokov vystriedal až sedem učiteľských pôsobísk,  uvažoval, aké boli iné náročné, nevďačné, fyzicky namáhavé povolania. Pri tejto príležitosti sme pustili nahrávku – Baštrng – Maco Mlieč. Ide o moderné spracovanie Tajovského poviedky. Ďalej bol Tajovský zvedavý, či aj v dnešnej dobe existujú takého náročné povolania. Na jeho otázky mu odpovedali žiaci 5. ročníka. I keď za náročné povolanie môžeme považovať hádam každé jedno, dôležité je, aby si každý vybral povolanie, ktoré je k jeho srdcu najbližšie. V tomto duchu žiaci s klavírnym sprievodom zaspievali a zatancovali pieseň od Mira Jaroša Čím chceš byť? Po vystúpení im Tajovský zaprial, aby sa im splnili ich sny o budúcom zamestnaní.
4. téma Bankár
V tejto časti Tajovský predstavil svoje ďalšie štúdiá na Obchodnej akadémii v Prahe, svoje pôsobenie v spolku Detvan, zamestnanie sa v banke a literárnu tvorbu týkajúcu sa tohto obdobia jeho života. Opäť však bol zvedavý, aké sú banky v dnešnej dobe. Pustili sme zostrihané reklamy rôznych bánk, v ktorých sľubujú jednoduché vybavenie pôžičky s nulovým úrokom. Je to však pravda? Situáciu Tajovskému predstavili žiaci deviateho ročníka, ktorí zahrali scénku v banke. Išlo o vtipný rozhovor medzi bankárom a ženou, ktorá žiada o pôžičku. Žena bola „hlúpa fiflena“, ktorá míňa množstvo peňazí na nové topánky, kabelky a hmotné majetky. Bankár jej kládol množstvo nezmyselných otázok a na základe poslednej zle zodpovedanej otázky jej pôžičku zamietol. Scénka bola paródiou na dnešné reklamy bánk. 
5. téma Vojak a spisovateľ 

Tajovský stručne pospomínal na svoje pôsobenie v čase prvej svetovej vojny. Nakoľko išlo o neradostné časy, radšej predstavil svoju literárnu tvorbu s tým, že bola pre neho útočiskom, koníčkom, zamestnaním i životnou láskou. Následne zahrali scénku z diela Ženský zákon žiaci 7. ročníka. 

Na záver sa Tajovský pár slovami rozlúčil a sľúbil, že o 145 rokov sa na svet príde pozrieť opäť. Moderátor podujatie ukončil otázkami o aktuálnosti diela Jozefa Gregora Tajovského, prianím pekného zvyšku dňa a poďakovaním sa prítomným za účasť. 

Realizované aktivity v rámci podujatia
Čítanie vybraných diel Jozefa Gregora Tajovského, dramatizácia diela, powerpointová prezentácia, prezentácia videí, ilustrácie žiakov, diskusia.
Zoznam použitých informačných zdrojov

Dostupná literatúra týkajúca sa života a tvorby Tajovského zo školskej knižnice a elektronické zdroje z internetu.
Vypracoval/la:

Mgr. Anna Mistríková  (5. februára 2020)
Spojená škola
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