Slovenská pedagogická knižnica, Hálova 6, 851 01 Bratislava 5

Publikácie z oblasti 

prírodných vied a medicíny

v Študovni historických tlačí SPK

(16. – 18. storočie)
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16. 9. 2020 – 23. 12. 2020
Výstava

Pondelok - štvrtok: 10.00 – 15.00 hod.

Piatok: 10.00 – 13.00 hod.
Publikácie z oblasti prírodných vied a medicíny 
v Študovni historických tlačí SPK 

(16. – 18. storočie)

V Študovni historických tlačí SPK sa nachádzajú aj knihy z oblasti matematiky, fyziky, geografie a medicíny z obdobia od 16. až do 18. storočia. Z polygrafického hľadiska majú tieto knihy vysokú hodnotu, hlavne tie tlače, ktoré sú bohato ilustrované a ich vytlačenie vyžadovalo nemalé finančné náklady. Z obsahovej stránky vystavené dokumenty odzrkadľujú úroveň vedných odborov v dobe ich vzniku. Časť z nich vzniklo v západoeurópskych oficínach, ale sú aj také knihy, ktoré vznikli na území Slovenska alebo v okolitých štátoch ako Maďarsko, Rakúsko, Česko alebo Rumunsko. Z autorov vystavených kníh spomenieme niekoľko učencov, ktorí svojimi dielami prispeli k rozvoju jednotlivých vedných disciplín.
Nemecký humanista a učenec Sebastian Münster (1488 – 1552) v prvej časti svojho najznámejšieho diela Cosmographiae Vniversalis z tlačiarenskej diele Henricpetri v Bazileji opisuje matematickú geografiu, napríklad trianguláciu v strede kompasu. Popri biblii možno Cosmographiu označiť za druhú najpopulárnejšiu knihu v 16. storočí. Od prvého vydania z roku 1540 bola viackrát doplnená a vychádzala vo viacerých jazykoch. Knižnica vlastní latinskú verziu, ktorá rátala s náročnejšou „klientelou“, bola rozsiahlejšia a bola určená pre vedeckú verejnosť. V 16. storočí boli veľmi obľúbené herbáre, ktoré okrem popisu liečivých rastlín uvádzali aj ich liečivé účinky. Známy taliansky lekár a botanik Pietro Andrea Mattioli (1501 – 1577) napísal rozsiahly Herbář aneb Bylinář, ktorý bol veľmi obľúbený a vychádzal v rôznych jazykoch a vydaniach. Veľmi známe a vzácne je druhé české vydanie z roku 1596, ktoré vyšlo v oficíne Daniela Adama Veleslavína (1546 – 1599) v Prahe.
Medzi vzácnymi tlačami zo 17. storočia nájdeme diela významného francúzskeho filozofa, matematika a fyzika Reného Descarta (1596 – 1650), ktorého pokladajú za zakladateľa modernej racionalistickej filozofie a analytickej geometrie. Významný francúzsky matematik Jacques Ozanam (1640 – 1717) napísal okrem iného aj viaczväzkové dielo o matematike. Pedagóg a teológ János Apáczai Csere (1625 – 1659) je autorom prvej maďarskej encyklopédie Magyar encyclopaedia, ktorá vyšla v Ultrajecti v roku 1653. Francúzsky filozof a prírodovedec Pierre Gassendi (1592 – 1655) sa zaoberal aj astronómiou. Bol zástancom heliocentrickej teórie, napísal prvú biografiu významného astronóma Tycho Brahe, bol kritikom Descarta.

Geograf, matematik, fyzik a pedagóg Dávid Frölich (1595 – 1648) bol autorom prvej systematickej geografie v Uhorsku. V rokoch 1623 – 1650 vydával aj kalendáre v latinčine a maďarčine, niektoré aj v češtine a slovenčine. Vo svojom diele Medulla geographiae (Príručka praktického zemepisu, Bardejov 1639) opísal aj svoj výstup na Tatranský štít.
Na stredných školách a univerzitách do konca 18. storočia vydávali učebnice matematiky, fyziky a geografie v latinskom jazyku. Medzi autormi sú uznávaní odborníci a profesori, ktorí študovali na zahraničných univerzitách a písali okrem učebníc aj rôzne odborné knihy. Takými autormi sú napríklad Karol Hadaly (1743 – 1834), matematik a uznávaný odborník v oblasti hydromechaniky a vodného staviteľstva. Ján Baptista Horváth (1732 – 1799) bol jezuitský vysokoškolský profesor na Trnavskej univerzite a autor viacerých učebníc pre vysokoškolákov. Významný nemecký učiteľ histórie a rétoriky Christophorus, Cellarius (1638 – 1707) písal aj učebnice z oblasti geografie. Slovenský pedagóg, historik, geograf a teológ Ladislav Bohuslav Bartholomeides (1754 – 1835), počas svojho života písal a vydával náučno-populárne vedecké diela a úvahy s osvietenskou tematikou. Bol aj autorom prvých slovenských učebníc zemepisu a prírodovedy.
Autormi niektorých vystavených publikácií sú uznávaní polyhistori a lekári ako nemecký lekár a farmakológ Johannes Helfrich Jüngken (1648 – 1726), fancúzsky lekár Lazare Riviére (1589 – 1655) a anglický lekár Thomas Willis (1621 – 1675).

