Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA

KUFRÍK PLNÝ RADOSTI

Cieľ podujatia
Prostredníctvom mimočítankového čítania prilákať detských „nečitateľov“ ku knihám. Hravými, relaxačnými aktivitami a zážitkovým učením stimulovať zvedavosť žiakov, vyvolávať u nich túžbu po informáciách, po činnosti, učiť žiakov myslieť, upevňovať ich vôľu, trpezlivosť a nachádzať cestu k individuálnemu i skupinovému čítaniu kníh v mimoškolskom voľnom čase i na hodinách literárnej výchovy. 

Cieľová skupina (vek žiakov)
8 – 9 rokov 
Popis podujatia
Podujatie sme uskutočnili na základe výzvy Slovenskej pedagogickej knižnice v rámci Medzinárodného dňa školských knižníc a 16. ročníka celoslovenského projektu Najzaujímavejšie podujatie školskej knižnice. Relaxačno-zábavnú a hravú aktivitu sme nazvali Kufrík plný radosti. Usporiadali sme ju v réžii školského klubu detí v spolupráci s riaditeľkou školy, vychovávateľkami dvoch skupín, školskou špeciálnou pedagogičkou a školským knihovníkom. Do názvu podujatia sme zámerne vsunuli slovo kufrík, pretože vyjadruje symbol cestovania, v súčasnosti obmedzeného a tak vzácneho. Vybrali sme si ho aj ako symbol poznávania, získavania a ukladania zážitkov. 
Vzhľadom na epidemiologickú situáciu a sprísnené hygienické požiadavky v októbri 2020 sme plánované aktivity uskutočnili vo voľnejších a rozsiahlejších priestoroch školy: aula, chodba, školská kuchynka a školská knižnica. 

S knihou Arabela sa žiaci oboznamovali priebežne počas mesiaca október. Podľa nášho posúdenia spĺňala kritériá hlavnej myšlienky projektu. Prelína sa v nej moderný život s rozprávkovým svetom, je pútavo a vtipne ladená a blízka detskému vnímaniu a chápaniu. Obe skupiny si ju čítali v školskom klube detí počas oddychovej činnosti. 

Realizované aktivity v rámci podujatia
Aktivity sme rozdelili do piatich blokov. 

I. blok 
Miesto: Aula školy. Rozprávkový zvonček nás preniesol do rozprávkového sveta, v ktorom neplatili ľudské zákony a v ktorom bolo možné aj nemožné. Žiaci mali so sebou kufríky. Kufrík putoval so žiakmi po celú dobu trvania našich aktivít.

Aktivita č. 1

· Práca s knihou Arabela – vyhľadávanie názvu knihy, mena autora, prekladateľa knihy. 

· Žiaci riešili odpoveď na otázku: „Prečo musel pán Hevier prekladať?“
Aktivita č. 2

· Rozvoj slovnej zásoby a schopnosti porozumieť textu, pozornosti, postrehu, tímovej spolupráce – obrázková priraďovačka.
· Rozdelení žiaci do štyroch skupín si vybrali spomedzi seba hovorcu, ktorý v závere aktivity odprezentoval výsledky priraďovačky. Skupiny si vzájomne vyhodnocovali správnosť odpovedí. K českým slovám na kartičkách žiaci dopisovali slovenské názvy a dolepovali obrázok vyjadrujúci obsah slova: pohádka (rozprávka), koště (metla), hůl (palica), hlemýžď (slimák), brouk (chrobák), jakbysmet (taktiež), kamna (kachle), kobliha (šiška), koťátko (mačka).
Aktivita č. 3

· Prvé čítanie úryvku z knihy Arabela (s. 17). Čítala Ježibaba (vychovávateľka) a múdry Trpaslík upozorňoval žiakov na to, aby dobre počúvali na koho sa v krátkom úryvku premenili hlavné postavy. Spolu sa potom preniesli do krajiny za deviatimi horami a deviatimi riekami, kde absolvovali módnu prehliadku rozprávkových bytostí – promenádu smelých i menej odvážnych.
· Z Ježibabinho starého, čierneho klobúka, v ktorom sa skrývalo osem písmen záhadnej hádanky, pri jednotlivých aktivitách (aj pri vyššie uvedenej) žiaci za odmenu po jednom vyťahovali písmenká. Z nich si v závere aktivity poskladali slovo, ktoré bolo odpoveďou na otázku: „Ako sa volá miestnosť, v ktorej si môžeme požičať knihy i časopisy rôzneho žánru?“ (ŠKOLSKÁ KNIŽNICA) 
Aktivita č. 4
· Rozprávkové hádanky s Logico Piccolo – čítanie s porozumením. Trpaslík predstavil žiakom zábavnú didaktickú hru. Vedúci skupín so žiakmi riešili rébusy z Arabelinej rozprávkovej ríše. Skupiny súťažiacich sa volali Červená Čiapočka, Šípková Ruženka, Janko a Marienka, Kocúr v čižmách.
II. blok
Začiatok rozprávkovej cesty s kufríkom.
Aktivita č. 1
· Druhé čítanie úryvku z knihy Arabela (s 37). Červená Čiapočka, vychovávateľka, čítala o premene pána Majera, majiteľa zvončeka, čitateľa televízneho večerníčka na psa Ňucháča. Pes Ňucháč spolu so žiakmi na zábavnom putovaní do školskej knižnice začal s hľadaním – „vyňuchávaním“ radosti z čítania. Zisťovali sme, kde všade sa môžeme v škole s knihou a s časopismi stretnúť.
Aktivita č. 2
Miesto: Riaditeľňa a chodba pred riaditeľňou.
· Pes „Ňucháč“ vyňuchal riaditeľku – kráľovnú školy. Nasledovalo tretie čítanie úryvku z knihy Arabela (s. 61). Kráľovná našej školy čítala žiakom o nezvyčajných želaniach postavičiek z príbehu.

· Žiaci otočení ku stene potichu čítali svoje dopredu napísané želania. Riaditeľka si ich vypočula a otáčala rozprávkovým prsteňom princeznej Arabely. Nakoniec všetky želania putovali do čarovnej krabičky. Za odmenu riaditeľka vyťahovala z klobúka ďalšie písmenko z hádanky.

Aktivita č. 3
Miesto: Chodba/priestor pred schodiskom.
· Na svojom ďalšom putovaní pes Ňucháč vyňuchal plot, za ktorým si žiaci vychutnali zaslúženú „prestávku za plotom.“ Počas nej hľadali odpoveď na otázku: „Čo by za plotom mohlo byť, keby sa zrušili všetky čary a kúzla?“ Štvrté čítanie úryvku z knihy Arabela (s. 66). Čítal Trpaslík o rušení kúziel. 

· Po čítaní nasledovala obľúbená hudobno-pohybová hra Líšky a kačiatka (odmenou bolo ďalšie písmenko z hádanky, ktoré vyťahala mama Kačka).

Aktivita č. 4
Miesto: Šatňa na prízemí a piate čítanie úryvku z knihy Arabela (s.77). 
· Číta Ježibaba o tom, ako zlí žiaci premenili riaditeľa Dudku na húsenicu. Pri pohybovej hre Húsenica žiaci spoločne prekonávali prekážky, napríklad slalom medzi lavicami a šatníkovými skriňami, preliezanie cez hula-hop kolesá, chôdzu po schodoch. Sediac na laviciach v diagonále spievali a znázorňovali pohyby z piesne Otec Abrahám. Hlava húsenice ťahala ďalšie písmenko z hádanky.

III. blok

Miesto: Školská kuchynka.
Pes Ňucháč vyňuchal nielen dobroty, ale aj zaujímavé knižky. Recepty, rady a nápady ako si pripraviť rozprávkové pochúťky. Z nájdených kuchárskych knižiek si Ježibaba a Trpaslík pripravili nezvyčajne chutný hamburger a spoločne ho „akože“ aj zjedli. 

Aktivita
„Stolček, prestri sa!“ s Červenou Čiapočkou

· Listovanie v kuchárskej knihe, spoločné čítanie receptu (vajíčková nátierka z rozprávky Ako išlo vajce na vandrovku). Starší žiaci čítali recept a mladší opakovali prečítané ako ozvena – hra na ozvenu. Podávanie dezertu – jablčníka a spev ľudovej piesne Červené jabĺčko. Červená Čiapočka ťahala ďalšie písmenko z hádanky
IV. Blok

Miesto: Školská knižnica a priestory pred ňou.
Aktivita

· Ňucháč si našiel cestu ku školskej knižnici. Čítanie úryvku Črepy prinášajú šťastie z knihy Arabela (s. 129). Žiaci v spoločnej diskusii hľadali odpoveď na otázku: „Čo s knihami, k čomu nám slúžia, na čo ich používame?“ Zo starých kníh – encyklopédií si postavili studnicu vedomostí. Zo studne vyťahovali vedierko s úlohami. Riešili vedomostný kvíz a odpovedali na otázky súvisiace s úryvkami z knihy Arabela – čítanie s porozumením.

Vedúci skupín vyriešili poslednú rozprávkovú úlohu – hádanku, poskladali a prilepili na dvere školskej knižnice slovo Š K O L S K Á  K N I Ž N I C A.

Žiaci si v školskej knižnici vyberali z police knihy podľa vlastného výberu. Napísali list pre dobrú princeznú ARABELU a vlastnoručne ho podpísali. List herečke Jane Nagyovej, predstaviteľke postavy Arabely z rovnomerného filmu, bol doručený sestrou herečky, ktoré žije v našom meste.

V. blok

Miesto: Školský klub detí.
Aktivita

· Večerné „kufríkové kino“ – na plátno sa premietala sfilmovaná verzia knihy Arabela.

Spätná väzba

„Ktorý zážitok/poznanie by si si odniesol domov vo svojom kufríku?“

Nasledujúci deň počas oddychovej činnosti v školskom klube detí si žiaci plnili svoj kufrík radosti ilustráciami, odkazmi a prianiami, ktoré zároveň boli našou spätnou väzbou naplnenia vyhlásenej témy „Radosť ukrytá v podpore čítania a vzdelávania školskou knižnicou“ a cieľa nášho školského podujatia.
Použitý materiál v rámci podujatia
Kniha autora Miloša Macoureka Arabela, cestovateľské kufríky, kostýmy rozprávkových bytostí, metla, didaktická hra Logico Piccolo, výkres, kancelársky papier, ceruzky, lep, obrázky – české pojmy, lekárske paličky na hodnotenie označené hodnotami + a -, pes Ňucháč z vlny, stolička, Arabelin prsteň, klobúk, zázračná krabička, drevený plot, CD prehrávač, CD z projektu Veronika, lavice, hula-hop kolesá, kuchárske knihy, deky, premietacie plátno, počítač, encyklopédie a staršie knihy, vedierko, motúz
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