Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA
POTTERIÁDA
Cieľ podujatia

V duchu myšlienky globálneho vzdelávania rozvíjať celkový profil čitateľa, zmeniť postoj žiakov ku knihe a čítaniu.
Cieľová skupina (vek žiakov)
Žiaci 4. ročníka (10 rokov)
Popis podujatia
V rámci 16. ročníka celoslovenského projektu Najzaujímavejšie podujatie školskej knižnice naša školská knižnica zorganizovala podujatie pod názvom POTTERIÁDA. Celým podujatím žiakov sprevádzala postava Harryho Pottera, a to nielen papierová maketa v nadmernej veľkosti umiestnená na hlavnej chodbe pred vchodom do školskej knižnice, ale aj tá ľudská v podobe žiaka – štvrtáka. Nakoľko nám prísne epidemiologické opatrenia neumožnili naplno využiť školskú knižnicu, povedali sme si: „Keď nemôžeme ísť do knižnice my, tak nech knižnica príde za nami!“ Stačil jeden Harryho pohyb čarodejníckou paličkou a čuduj sa svete! Uväznené knihy z našej školskej knižnice s radosťou povyskakovali z políc a veselo cupkali po schodoch priamo do tried. Triedy sa premenili na mini študovne, mini knižnice, mini ateliéry... V každej triede si žiaci vytvorili priestor, kde sa vybrané knihy zo školskej knižnice poukladali. Spomedzi seba si určili hlavného knihovníka a mobilná knižnica mohla začať fungovať. Knihovník dbal na správne zaobchádzanie s knihou, požičiaval a ukladal knihy na správne miesto, radil, ktorú knihu si vybrať. Rolu knihovníka si chcel vyskúšať každý.
Hlavné aktivity:
· ČARUJEME S KNIHOU
Pomocou čarodejníckej paličky sa žiaci ocitli priamo v Rokfortskej čarodejníckej škole v Spojenom kráľovstve. Na glóbuse označili svetadiel, na mape Škótska hľadali mesto, kde sa čarodejnícka škola nachádza. Listovali v knihe Svetové mestá a čítali zaujímavosti a príbehy o ňom. Aj keď ide v súčasnosti iba o ruiny hradu, žiaci si predstavovali, že ide o skutočnú čarodejnícku školu so stanovenými predmetmi a učebnicami, so svojou vlastnou hymnou.
Využíva sa tu čitateľská stratégia KWL (Know – Want – Learned). Žiaci označujú, čo už o tomto geografickom území vedia, čo by sa chceli dozvedieť, čo sa už dozvedeli (z knihy, encyklopédie, internetu). Túto stratégiu dopĺňali študijné galérie – každá skupina žiakov inou farbou zapisovala zistené informácie na papiere, ktoré potom rozvešali na viditeľnom mieste po triede. Žiaci svoje prezentácie porovnávali a dopĺňali si ich navzájom, každá skupina svojou farbou. Vyhrala skupina, ktorej farba prevládala – ktorá zapísala najviac informácií.
· LÚŠTIME ŠIFRY
Pomocou triediaceho klobúka boli žiaci zaradení do jednotlivých skupín – fakúlt. Na označenie dostali erb svojej fakulty a listinu, z ktorej odriekali verše s charakteristikou každej fakulty: „V Chrabromile, tu sa zídu udatní a odvážni, čo statočne s chrabrým srdcom uskutočnia dávne sny. V Bifľomore, tu je taktiež pre poctivcov miesta dosť, pre tých, ktorí vždy si splnia svoju školskú povinnosť. A vy, čo ste v Bystrohlave, predsa hlavy bystré ste, tam vždy posielam len takých, čo majú um na mieste. No aj v takom Slizoline nebývajú žiaci zlí, do aleluja sa drvia, aby svoj cieľ dosiahli.“
Potom učiteľ rozdal žiakom listiny zviazané farebnou stuhou, na ktorej bola akože pečať s názvami kníh, ktoré museli v improvizovaných knižniciach žiaci vyhľadať. Každá listina obsahovala zašifrované slová, ktoré mali žiaci najskôr rozlúštiť a potom z nich poskladať vetu, ktorú spolu s názvom a autorom knihy umiestnili na nástenku. Vety boli vyberané tak, aby podnecovali u žiakov zvedavosť a viedlo ich to k prečítaniu celej knihy. Na rozlúštenie zašifrovaných slov získavali žiaci „kľúče“ za uhádnuté otázky v kvíze o knihe a filme Harry Potter. Každý kľúč obsahoval čísla v poradí STRANA – RIADOK – PORADIE SLOVA. Každý čarodejnícky učeň musel vylúštiť aspoň jednu šifru, tí zdatnejší vylúštili všetky.
Realizované aktivity v rámci podujatia
Motivačný rozhovor, hlasné čítanie, kvíz, lúštenie šifier, čitateľské stratégie na podporu aktívneho učenia sa a kritického myslenia K-W-L, študijné galérie.
Použitý materiál v rámci podujatia
Mapy, glóbus, súvislé texty, nesúvislé texty, knihy, listiny so šiframi, erby jednotlivých fakúlt Rokfortskej čarodejníckej školy, maketa Harryho Pottera, čarodejnícka palička, kostýmy malých čarodejníkov, interaktívna tabuľa.
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