
Slovenská pedagogická knižnica

úsek metodiky AK


Metodické usmernenie č. 3/2009 
Ohlasovacia povinnosť akademických knižníc  voči Ministerstvu kultúry Slovenskej republiky
Podľa § 21 odsek 2, § 43 odsek 6 a § 47 odsek 21 úplného znenia zákona č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov, patrí akademická knižnica medzi  informačné pracoviská verejných, štátnych a súkromných vysokých škôl, ktoré sa riadia zákonom č. 183/2000 Z. z. o knižniciach, o doplnení zákona Slovenskej národnej rady č. 27/1987 Zb. o pamiatkovej starostlivosti a o zmene a doplnení zákona č. 68/1997 Z. z. o Matici slovenskej (ďalej len „zákon o knižniciach“). Akademické knižnice,  najmä tie nové, ktoré vznikli  po tomto dátume pri vysokých školách,  upozorňujeme, že podľa § 12 ods. 2, písm. b) zákona o knižniciach  je zriaďovateľ alebo zakladateľ knižnice „povinný oznámiť ministerstvu zriadenie alebo založenie a zrušenie knižnice do 60 dní od vzniku týchto skutočností“ na priloženom formulári. Ministerstvo kultúry Slovenskej republiky v súlade s § 22 písm. d) zákona o knižniciach vedie Zoznam knižníc  Slovenskej republiky. Splneniu evidenčnej a ohlasovacej povinnosti  musí predchádzať vytvorenie základných dokumentov knižnice t.j. vydanie štatútu, knižničného a výpožičného poriadku, ako aj naplnenie ostatných podmienok na reálne fungovanie akademickej knižnice:

· zabezpečiť vhodné priestory pre knižnicu, primerané veľkosti jej knižničného fondu, rozsahu poskytovaných služieb a zameraniu knižnice;

· zabezpečiť knižnicu finančne a personálne;

· zabezpečiť pravidelné doplňovanie, odbornú evidenciu, odborné  spracovanie, ochranu, využívanie a sprístupňovanie knižničného fondu;

· podporovať a vytvárať vhodné podmienky na spoluprácu a integráciu knižnice do národných a medzinárodných knižničných a informačných systémov a sietí;

· kontrolovať činnosť knižnice.
Za neplnenie niektorých povinností má ministerstvo kultúry právo uložiť zriaďovateľovi pokutu (napr. aj za nesplnenie ohlasovacej povinnosti).

Vyplnený a štatutárnym zástupcom podpísaný formulár je potrebné zaslať na adresu:

Ministerstvo kultúry SR, 

Sekcia kultúrneho dedičstva

Nám. SNP č. 33

813 31 Bratislava

V Bratislave 4.5. 2009


