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ÚVOD
Bibliografia „Alternatívne školstvo na Slovensku v rokoch 2001 – 2008“ je pokračovaním rovnomenných bibliografií, ktoré mapovali publikačnú činnosť v tejto oblasti v rokoch 
1990 – 1995 a 1996 – 2000. Pre jej pokračovanie sme sa rozhodli z dôvodu jej pretrvávajúcej aktuálnosti a pre záujem zo strany používateľov.


Alternatívne školstvo či škola je alternatívou k tradičnej škole. Líši sa od nej viac než len detailami alebo jedným systémovým znakom. Za skutočnú alternatívu k tradičnému školstvu sa považujú obsahovo-systémové zmeny, vrátane zmien v oblasti metód a technológií vzdelávania. Ide o novšiu, efektívnejšiu školu a efektívnejší rozvoj osobnosti žiaka či študenta. 

Každá alternatívna škola kladie podstatne vyššie nároky na učiteľa v porovnaní s tradičnou školou a tradičným vyučovaním. Rešpektuje osobnosť žiaka, vysoký dôraz kladie na vnútornú motiváciu detí a budovanie pozitívnych vzťahov učiteľ – žiak. Má snahu priblížiť školu životu, modelovať reálny život už v škole. Charakterizuje ju aj nerigorózna organizácia vyučovacej jednotky, nerigorózne vymedzenie učebných osnov či uznávanie takých systémov hodnotenia, ktoré väčšinou nie sú postavené na klasifikačných stupňoch a zvyčajne zahrňujú viac než len vedomosti a poznatky žiakov. 
Predkladaná bibliografia sprostredkúva informácie o knihách a článkoch z periodík týkajúcich sa alternatívneho školstva na Slovensku v rokoch 2001 – 2008. Je určená odbornej i laickej verejnosti so záujmom o túto problematiku.
Bibliografický súpis je usporiadaný chronologicky a v rámci rokov abecedne. Na lepšiu orientáciu v ňom slúži autorský register.
                                                                                                                     PhDr. Eva Kobelová
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