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ÚVOD

Najnovší archívny výskum historikov prináša doklady o prítomnosti prvých Slovákov na území Chorvátska už na začiatku 18. storočia. Väčšie skupiny Slovákov prichádzali neskôr, zhruba pred 110 až 160 rokmi. Sťahovanie Slovákov sa teda uskutočňovalo postupne od 18. do 20. storočia. 

Príčiny vysťahovalectva boli hospodárske, politické, náboženské, ale najmä sociálne. Slováci z chudobných regiónov, nemajúc doma dostatok zdrojov na obživu, hľadali svoje uplatnenie s nádejami na lepší život na tzv. Dolnej zemi. 

V priebehu niekoľkých decénií sa Slováci koncentrovanejšie usadili v siedmich oblastiach: obce v oblasti Našice, Ďakovo, Pakrac, Ilok a okolie, mesto Osiek a okolie, obce v oblasti Požega a Orachovica.

V obciach, v ktorých Slováci predstavovali nižšie percento obyvateľstva, rýchlejšie podliehali asimilácii. V súčasnosti sa k slovenkej národnosti hlási asi 4 000 obyvateľov. Je ich však viac – okolo 11 000, ale mnohí, najmä mladšia generácia, sa hlásia k chorvátskej  národnosti. 
Sčítanie ľudu potvrdzuje, že slovenská menšina v Chorvátsku sa stále viac asimiluje. Každých 10 rokov ubudne tisíc Slovákov. Pri takomto tempe krajania, ktorí na tomto území žijú už 250 rokov, v priebehu 40 rokov zaniknú.      
Chorváti sa usídľovali na juhozápade Slovenska na začiatku novoveku – v 16. storočí, keď utekali pred Turkami. Usídlili sa v štyroch desiatkach západoslovenských obcí.  Mnohé osady, ktoré sú dnes periférnymi časťami Bratislavy, boli až do začiatku 20. storočia chorvátske.
 Najznámejšími centrami chorvátskej komunity sú Devínska Nová Ves, Jarovce, Čunovo a Záhorská Bystrica. Chorváti si tu dodnes uchovávajú národné tradície a venujú sa folklóru. Ich jazyk je však značne odlišný od spisovnej chorvátčiny.

Chorvátsky kultúrny zväz, ako aj kultúrne spolky v dedinách s chorvátskou menšinou rozvíjajú bohatú kultúrnu činnosť. V Devínskej Novej Vsi sa od roku 1989 každoročne koná Festival chorvátskej kultúry. Zväz vydáva aj vlastný časopis s názvom Hrvatska rosa. V roku 2005 bolo takisto v Devínskej Novej Vsi otvorené Chorvátske kultúrne centrum a múzeum.
Výberová bibliografia na túto tému je rozdelená na záznamy o knihách a článkoch. Radená je chronologicky a v rámci jednotlivých rokov abecedne. Vybavená je autorským registrom. Čerpá z katalógu Slovenskej pedagogickej knižnice v Bratislave, takže všetky v nej obsiahnuté knižničné jednotky sú k dispozícii jej používateľom.
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                                                                                                      PhDr. Eva Kobelová
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      Chorvátske zvyky v Jarovciach a v Čunove : zimný zvykoslovný cyklus / Ľubica  
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